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Döntés előtt.
Nincs hálátlanabb dolog, mint a mos­

tani zavaros körülmények között üres 
kombinácziókba bocsátkozni. Mi lesz, hogy 
lesz, ki tudná ezt megmondani a királyi 
döntés előtt?

De az is igen élesen világosítja meg 
a helyzetet, ami a királyi audencziát meg­
előzte és ami ez auclenczia alatt történt.

A helyzetet legtisztábban Bécsben le­
het most látni és onnan veszszük igen 
jó forrásból a következő czikket:

Mi történt tegnap ?
Becs, január 6.

Budapesten tévedésben vannak, ha 
azt hiszik, hogy Ö Felségét a magyar vi­
szonyok iránt csak a magyar miniszterek 
tájékoztatják. Mikor báró Bánffy kará­
csony előtt első ízben itt járt, Kállay 
Benjamin közös pénzügyminiszter egyenes 
megbízást kapott, hogy szerezzen be ala­
pos informácziókat a magyar helyzetről.

Kállay akkor le akart utazni Buda­
pestre, de abbeli félelmében, hogy ismét 
közjogi sérelemnek fogják deklarálni az 
ő miszsziőját, Bécsben maradt és néhány 
budapesti — úgy kormánypárti, mint 
ellenzéki — bizalmasától kért levélbeli 
informácziót, melyet meg is kapott és a 
mely a kabinet iroda utján illetékes helyre ■ 
el is jutott.

Ezeknek az informáczióknak az volt i 
a következményük, hogy csütörtökön báró ’ 

honvédelmi minister!bXjérváry Géza

Bécsbe hívták, mert Ö Felsége — noha 
gróf Széchenyi Manó itt időzött — Fe- 
jérváryval akarta a helyzetet megbeszélni, 
Széchenyit még nem tartván elég beava­
tottnak és érettnek, hogy ily komoly hely­
zetben tanácsot adhasson.

Noha csak Fejérváryt hívták, az itteni 
politikai körök nagy meglepetésére, vele 
jöttek BánfTy és Lukács is, mely körül­
mény kulcsa a Budapesten történtekre 
vezetendő vissza, de talán arra is, hogy 
Bánffy nem akarta, hogy felőle nélküle 
határozzanak.

Bánffy ezúttal úgy cselekedett, minta 
vagyonbukott kereskedő, a ki közvetlenül 
a csőd megnyitása előtt az üzletet a fe­
lesége nevére akarja átíratni. Jött azzal 
a tudattal, hogy le kell mondania, de 
azzal a szándékkal, hogy' kabinetjének 
és pártjának uralmát egyszerű személy­
cserével fen tartja. Ezért hozta el Lukács 
Lászlót, hogy a rendes szokástól eltérőleg, 
ne őt, a lelépő miniszterelnököt, hanem 
Lukácsot bízza meg a király egyelőre az 
ügyek ideiglenes vezetésével, majd a ka­
binet végleges megalakításával.

Ma reggel jelentkezett Bánffy a kabi­
netirodában és együttes audiencziát kért 
a négy miniszter számára. Ö Felsége ezt 
a szokatlan kérelmet úgy oldotta meg. 
hogy magához rendelte ugyan mind a 
négy minisztert, de azért először Bánffyt 
fogadta és csak azután hívták be a töb­
bieket. már nem audencziára, hanem 
tanácskozásra.

Báró Bánffy Dezső ő Felségének egy 
írásbeli jelentést adott át, melyben a

j helyzetet ismerteti és megokolja, hogy 
| miért akar ő félreállani, de a párt és 

kabinetjének megmaradását biztosítani.
Noha ö Felsége már Fejérváry fel­

idézésekor tisztában volt azzal, hogy 
Bánffyt legközelebb el fogja bocsátani, 
még sem határozott rögtön, mert össze 
akarta hasonlítani Bánffy előterjesztését 
a Kállay által beszerzett informácziókkal, 
melyeket Bánffynak is tudomására hozott.

Mit tartalmaz BánfTy előterjesztése, 
arról nem tudtam meg semmi pozitív 
adatot és kombinácziókba nem bocsát- 

I kozom; de azt teljes biztonsággal tudom, 
j hogy a Kállay által beszerzett informá- 

cziók úgy szólanak, hogy Magyarországon 
a parlamentáris béke és rend teljesen 
helyreáll, ha

1. BánfTy elmegy.
2. A választási törvényt reformálják, 

’ illetőleg behozzák a kúriai bíráskodást.
E két feltétel teljesítése esetén nem- 

j csak az ideiglenes intézkedéseket szavaz- 
’ zák meg néhány nap alatt, hanem az 

összes 67-es alapon álló pártok megsza­
vazzák a végleges kiegyezést is, sőt a 

: függetlenségi párt is hajlandó volna egy 
' 1903-ig terjedő kiegyezést nagyobb ne­

hézség nélkül megszavazni, még pedig te­
kintet nélkül arra, hogy mi történik Ausz- 

' triában.
Úgy látszik, hogy a dolog ebben az 

, alakban novum volt Bánffy és miniszler- 
i társai előtt, mert a kihallgatás után nem- 
' csak hogy a magyar palotában hosszú 

tanácsot tartottak, hanem Bánffy igen be­
hatóan konferált Kállayval, hogy tájéko-

.-«wmsí tuwwwr..:

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.;

Harmadik osztályon.
lila. Kincs István.

Tízszer megbánta már, hogy harmadikra í 
váltott jegyet. Mert hiszen ki látta, akkor kéz- - 
deni el a garast a fogához verni, mikor valaki i 
hódiló hadjáratra indul mennyasszony után. : 
A szegény államvasutakon akarja megvenni 
árát annak a csokornak, mely hivatva lészeri 
a küzdelemben az első ágyuszót képviselni. 
Tessék inár most! milyen koldus társaságba 
keveredett: Két gulyás atyafi, egybugyros zsidó, 
no meg egy vénasszony.

Brr ... a segédtelekkönyvvezető a rek- 
kenő bőség daczára is fázni kezd. No de már i 
megtörtént . . . eszében jut, a hogy kalendárium ' 
a hónap elsejénél jóval többel mutat és az­
után . . . fütty neki ez is oda ér, hová az első 
osztály. Majd ha Marcziányi Agóla a felesége : 
lesz, igen akkor, maid utazik ő első osztály­
ban, utazik annyit, hogy a vonat vezető nyílt 
pályán is megállítja a vonatot, ha netán vala­
hol jönni látja.

— Ágota! milyen gyönürü név. A vezeték­
neve után ítélve " valami nemesi famíliából 
származhatik. Bizonyosan lesz predikátumuk is. 
A bolond zsidója, ki azt a jó parlhiel szamara 
kifundálta, persze ilyet észre se vesz: ő csak 
a holdakat vette számításba, melyek Marczrmyi 
Miklós özvegyének s annak egyetlen Agótájá- 

nak a kenveret termik No és azokból vagyon 
szépecskén. Ha valamennyien, teszem, paprikát í 
termesztenének, akkor hát az egész világ abból 
főzhetne gulyást s még tubáknak is jutna pár ; 
szekérre! a németnek.

Testi szépségét illetőleg nincsen még any- j 
nyira tisztában. A zsidó azt mondta ugyan, gyö­
nyörűséges az ábrázata. De hál mit ért ahhoz 
zsidó. Az minden hibái egy egy ezressel szokott 
letakarni s azután a hasonlata is különös: 
»olyan szép, hogy a bibliabéli Sára pesztonka • 
lehetne csak mellette« mit ért alatta? Tatán 
azt a kilenczven esztendős Sárát? No köszö- j 
nőm szépen.

A vonal indulófélben s az utolsó pillanat- I 
ban épen fiatal lány szökik még be a kocsiba. > 
Mint a fürge garella olyan ruganyosán toppan 
Szergénvi Náczi elé. Mosolyogni is próbált, a i 
miért annyira sikerült neki ez a stikli. S az a 
mosoly azon a harmat arezon olyan csábítóan ■ 
szép vala. hogy Náczit nyomban kivette a haráz- I 
dából: Agota maradt Ágotának; elfeledte ' 
zsidóslui.

— Milyen herzig! tört ki S:r rgényí Náczi ; 
egészen önkénytelen, mi Közben a csinos jószág 1 
vele szemközt nyugodtan helyet foglalt s pró- | 
balta mayát kifújni, mert úgy látszik, megle- | 
betűsen szaladhatott.

A liatnb mh r kotorászni kezdett zsebében 
s rövid vártalva monoklit húzott elő. Félrevonta 
a szájaszélél, miy csiprótto föl azt a szerszámot, 
hogy vele szép szomszéd nőjét tetőtől talpig 
annál jobban végig mustrálhassa.

Valóságos szakismerettel csinálta a dolgot I 

s a mint hátát büszkén nekivetve a kocsi falá­
nak. félig nyitott szájjal mohó érdeklődést 
eláruló tettetett léhasággal méregette ablakos 
félszemét, a szép leány nem lehetet róla, el 
kellett rnosolyodnia.

— Milyen herzig! milyen csinos! —- tört 
ki belőle a lelkesedés fél hangon.

■— Parancsol? — kérdezte az elegáns 
hölgy azt hívén, hogy neki szól

— E —én? — tért magához ámulatá­
ból Náczi — se—semmi . . . az az hogy . . . 
izé . . . bocsásson Nagysád, azt gondoltam, ha 
piktor volnék . . .

■— No és ha piktor volna?
- Es angyalra volna szükségem, akkor 

egyenesen kegy, dhez folyamodnám. S menyei 
karol; megtisztelve erezhetnék magukat, ha vász- 
nomon Nagysád representálná őket . . .

De hát sajnos ■ vette föl a szót ke­
cses mosolylym uraságod úgy látszik nem 
piktor.

Igenis, nem: én telekkönyvvezető 
vagyok.

- Kár, végtelenül kár szóit a hölgy 
sajnálkozva s a párbeszéd abba maradt.

Szergénvi Náczi azonban nem hagyta 
annyiba. Mindenáron valami okosat akart 
mondani hamarjában, hanem hál a fölső eme­
lete nehezen tudott, kinyilatkozni. Végezetül 
azon kezdte:

- t’.zudar meleg van.
— Az bizony — hagyta rá a szép 

leány mosolyogva.
Hanem az m>g jó, hogy az emberfia
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lejezett tény, Ő felsége az alternatív i 
propozicziók közül, melyekkel Bánffy, 1 
Lukács és Fehérváry miniszterek a ko- j 
róna elé járultak, egyiket sem fogadta j 
el. Tehát nem járult hozzá sem a diszi- 
densek által formulázott s Fehérváry mi­
niszter által is kérelmezett azon kompro- 
missziumhoz, hogy az önálló vám'erület. 
mint eventualitás kimondassák, azon 
esetre, ha még egy rövid határidőn belül 
a kiegyezés alkotmányos utón létre nem 
jöhet, sem Bánffy azon ellenjavaslatához, 
hogy az ellenzék kívánalmai további 
merev vissz mtasitásával ő felsége egyez- j 
zék bele az országgyűlés újabb elnapoló- 1 
sóba, esetleg végleges feloszlatásába, sőt j 
az ujonezozás elhalasztásába. A koiona 
mindezekről tudni sem akar s ebből 
következtetik, hogy a BánfTy kabinet 
sorsa meg van pecsételve. Más oldal­
ról azonban reményeket híznék Lukács 
miniszter jelenlétéhez a tárgyalásoknál. . 
akiről tudva van, hogy egy harmadik 
közvetítő álláspontja van, amelynek a 
Ház nyílt ülésein kifejezési adott. Ez 
álláspont a Bánffy és a Tiszáék áltál 
javasolt osztrák szükség-paragrafus- 1 
sál való nyílt és becsületes megalkuvás, , 
amelynek a történt nagyhangú nyilatko- '■ 
zalok daczára is a pártban igen sok és i 
tekintélyes hívei vannak s amely alapon a ‘ 
párt újabb reconstruálására teljes remény 1 
van. Mutatja az., hogy a szabadelvű part- i 
ban, minden ellenkező híresztelés daczara, 
Lakácsot úgy tekintik, mint a jot’ó em­
berét, akit szivvel-lélekkel követni hajlan­
dók, mert csak az ö ismeri álláspontja 
érvényesülésétől várják a tartós kibonta­
kozás lehetőségét.

Legújabb hírek szerint a délutáni 
korona-tanácsot 2 órakor minisztertanács 
fogja megelőzni, mely megbeszélés tár­
gyává fogja tenni a király elé terjesztendő 
propozicziókat.

Referálnunk kell még. bár csak/emz- 
tarlással közölhetjük, hogy Bánffy részé­
ről Becsből a hivatalos könyomatoshoz

zást szerezzen Kállay forrásai és azok 
megbízhatósága iránt.

A másik körülmény, mely a döntést 
késetted, az, hogy ő Felsége, ha már el­
fogadja Bánffy lemondását, úgy akarja a 
válságot megoldani, hogy magát. Bánffyt 
akarja az ideiglenes vezetéssel megbízni j 
és a végleges kabinetalakitás iránt csak j 
Budapesten a magyar politikusok meg­
hallgatása után határozni. A kabinetiro­
dában úgy tudják, hogy arra az esetre, 
ha ö Felsége azt a meggyőződést sze­
rezné meg magának, hogy a mostani ka­
binetnek Bánffy nélkül való megtartása 
mellett a kiegyezés mégis biztosítva volna, 
akkor nem Lukács Lászlót, hanem báró 
Fejérváry (.rézál bízná meg a kabinet , 
megalakításával. I

0 Felsége holnapra tervezi elutazását j 
a stájer vadászatokra es miután ma estig : 
a dispozicziókat meg nem változtatták, j 
azt hiszem, hogy a döntés a holnapi ■ 
napra várható. A mennyiben ö Felsége i 
holnap nem döntene, akkor a helyzet né­
hány napig változatlan marad, inig ő 
Felsége a vadászatokról visszajön és le­
megy Budapestre, ahol azután a válság 
gvors megoldást fog nverni.

I
*

Budapesti tudósítónk pedig a kővetkezők-, t j 
jelenti a válságról:

Budapest, jan. 7.

Ma délután l> órakor koronatanács ’ 
lesz ő felsége elnöklete alatt, akkor fog r 
eldőlni a Bánffy kabinet további sorsa. ! 
Ez a hír terjedt el ma a folyosókon s 
csakhamar a legkülönbözőbb kommen­
tárokra szolgáltatott alkalmat. Egyidejű­
leg azonban arról is tudtak hirt adni és ! 
pedig nem az ellenzék táborából, de a 
kormány legintimusabb emberei, hogy a 
Bánffy álláspontja a mai és tegnapi ki­
hallgatások folytán erősen megrendült. 
Nem kevesebbről beszéllek már a leg­
buzgóbb kormánypártiak is, minthogy a 
kabinet összes tagjainak távozása be­

oly értelmű értesítés jött volna, mely az 
országgyűlés feloszlatását küszöbön álló­
nak jelzi.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőliáz ülése.
Budapest, jan. 7.

Daczára. az izgató válsághíreknek, a. mai 
ülés meglehetősen kevés számú honatya jelen­
létében nyílt meg. Az ülés — miután a mai 
jegyzőkönyv ellen várakozás ellenére nem let­
tek észrevételt, a múlt ülésen elmaradt név­
szerinti szavazásokkal kezdődött. Ezek a név­
szerinti szavazások tudvalevőleg azokra a mó­
dosításokra vonatkoznak, melyeket a szerdai 
ülés jegyzőkönyve ellen nyújtottak be. A tizen­
két módosítás közül, melyet akkor benyújtot­
tak, csak négyet tudlak névszerinti szavazással 
elintézni, a többi nyolez mára maradt, de jutna 
belőle még hétfőre is, ha csak addig be nem 
áll olyan nevezetes fordulat, mely az egész 
technikai obstrukciót feleslegessé teszi.

A sz ivazás alatt a képviselők természete­
sen a folyosón tanyáztak, a hol tehát meglehe­
tős élénk-ég uralkodott.

A képviselőház folyosóján természetesen 
nem folyt másról a beszéd, mint a kormány­
válságról. Abban egyetértenek jobbról és balról, 
hogy báró Bánffy Bécsbe vitte lemondását. A 
kormánypártiak csak annyit mondanak, hogy 

: Bánlfy lemond, de egyebet nem tudnak. Az el- 
j lenzékiek azt is tudni vélik, hogy Bánlfy Luká­

csot ajánlotta utódjául és hogy a király ma 
! nem fog dönteni, hanem Lukácsot meg fogja 
; bízni a kompromisszum-tárgyalások folylatásá- 
I val és csak ezek befejezte után fogna jövő hé- 
í ten Budapesten a döntés bekövetkezni.

A félhivatalos kőnyomatos, mely híven ki­
tart minden kormány mellett, mig az elbocsá­
tás nem jelenik meg a hivatalos lapban, szin­
tén közöl egy kommünikét, melyet saját tudó­
sítónk jelentése szerint báró Bánffy mondott 
tollba az illető szerkesztőnek. Ez a tudósítás, 
mely az egyetlen életje], melyet a Bécsben időző 

1 miniszterelnök Budapestre adott, igy szol:

válogathat a vasúti kocsikban. Második osz­
tályba liát bele nem ülnék most, ha az üzlet- ; 
vezetőség engem fizetne. Ott kérem, tisztára . 
el kellene olvadni. Nagysád is ugyebár ké- : 
nyelmi szempontból választotta a harmadik : 
osztályt'?

— En ? pénzügyi szempontból választottam I 
— kaezagott föl a hölgy.

Náczi agyon volt verve, száz forintért se 
tudott volna egyet légitani a társalgásnak ká­
tyúba rekedt szekerén. Hanem a másik, hogy 
észrevette zavarát, könnyed természetességgel 
sietett segítségére.

— Úgy bizony, a harmadik osztály meg­
takarítással jár s ha valaki nem születik 
mindjárt grófnőnek . . .

— Annak kellett volna születnie - ke­
reskedett Náczi — igenis, Nagysád, a Gondvi­
selés kegyednél szarvas hibát követett el.

— Gondolja?
Nem gondolom, hanem tudom . . . 

Különben m t czim, gazdagság1 Nekem az mind 
bliktri. Nagysád ezerle külömb száz grófnénál 
•— valamennyit egy kupaczba rakják bár, azért 
mégis csak kegyedet irigyelné valamennyi.

■Jól elvetette a sulykot kaezagott a 
szép leány.

— A tiszta igazságot mondom.
— Na . . .
—- Nem hiszi? — tipródott Náczi — azt 

hiszi hőkölök? érdekből beszélek? Tudja meg 
bál mélyen tisztelt Nagysád. hogy én nekem 
már van mennyaszonyom, szép is gazdag is — 
de ebben a pillanatban ha becsületszavamat

nem tekinteném, minden szerelmem daczára | 
Nagysád lábai elé borulnék.

Szergénvi Náczi hirtelen mozdulattal mintha 
meg is akarta volna cselekedni a dolgot, hanem 
utitársnője önkénytelen kezénél csípte s meg­
akadályozta benne.

...- Lovagias viseleté tökéletesen meghat - 
szólt a hölgy még mindig előbbi derült kedé­
lyével — hanem ha őszinteségre őszinteséggel 
kell válaszolnom, akkor hát. tudja meg. nekem 
is van már vőlegényem.

Na — van? - hebegte Náczi magán­
kívül — megölöm a gazembert.

— Mit mondott?
—- Vagy úgy ? . . . igen . . . izé . . . azt j 

mondtam, be végtelen boldog Nagysád válasz- ■ 
tolt ja.

— S ha csalatkoznék bennem ?
— Nagysádban? Oh! kérem, hogy mondhat 1 

ilyet! mondta majdnem rimánkodvaSzergényi: ’
— Pedig aligha úgy nem lesz. Földbirto- ; 

kősóknak gondol, pedig csak bérlők vagyunk, i 
No azután a sok gyerek, tenger adó. komisz j 
termés és a többi és a többi. Koldus világ van 
manapság, hiába . . .

— De ki Nagysád kezét fogja bírni, az 
j gazdag lesz. Dárius kincsével nem cserélne.

— Ha valamennyi fiatalember oly neme- 
‘ sen gondolkodnék! — ábrándozott el a leány 

és kaczér tekintettel mélyedt Náczi éhes két 
i szemébe, hogy majdnem kísérletbe jött meg- 
j szegni becsületszavát, melyet úgy sem adott 
j még jövendőbelijének. Hiszen csak nem is is- 
I merte még. Most megy hozzá tisztelegni el- 
i sőben.

Kiáltják is már az utolsó állomást. Náczi 
hamar czihelődik. De utitársnője is indul.

— Szintén kiszáll? — kérdő a hölgy kissé 
meglepetve.

— Igenis — volt a válasz. — Baltavárra 
törekszem.

— Baltavárra? — kiáltott a szép hölgy 
meglepetve - - no ez derék. Hiszen jómagam is 
oda tartok. Atyám talán küldött elém kocsit is. 
legalább nem kell gyalog megtennie az utat, ha 
ugyan elfogadja tőlem.

— Nagysádlól? a méregpoharat is elfo­
gadnám.

— Majd meglássuk.
Leadták jegyüket. Összeakadtak a kocsis­

sal is. ki amolyan penzióba került, félfödeles 
bicskával várta őket. A lovak azonban jobbak 
voltak. A kocsis mikor meglátta Szergénvi Ná­
czit, egész naivul kérdezte a leánytól:

— Ez talán az az ur, kiről a zsidó beszélt? 
A nagyságos asszony otthon azt mondta, ha 
látjuk hogy leszáll, akkor vigyünk hust is haza 
innen a faluból.

A szép hölgy ajkába harapott s fürkésző 
tekintettel kiséré s elfogult mosolylyal fordult 
Náczi hoz:

— Látom már. meg kell kérdeznem, kit 
! fog szerencséltetni Baltavárott.

Marcziányiékat volt a této a válasz.
— No akkor, Tamás — szólt a leány a 

I kocsisnak — eredj és szerezd meg azt a hust
—- Hogyan! pattant föl ijedten Szergénvi 

j Náczi.
1 — Csak úgy, hogy Marcziányi Ágota va-
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Bécsből távirják a »Budapesti Tudósítói­
nak: Az () Felsége elnöklete alatt tegnap kez­
dett miniszteri tanácskozást, a melyen báró 
Bánfíy Dezső, báró Fejérváry Géza, Lukács 
László és gróf Széchenyi Manó részlvettek, rua 
szombaton délután 2 órakor Ö Felsége elnök­
lete alatt folytatták a Hofburgban.

A magyar miniszterek bécsi tartózkodásá­
val kapcsolatba hozott híreket a magyar kabi­
netben b .‘következendő személyváltozásról be­
avatott körökben teljesen alaptalannak tartják.

Tehát nem »alaptalan koholmány, nem 
légből kapott, minden alapot nélkülöző, rossz­
akaratú híresztelések.« A ki félhivatalosan tud 
olvasni, ebből is kiolvashatja, hogy a ma dél­
utáni döntés valószínűleg Bánfíy kegyelemben 
való felmentésével, illetőleg lemondásának ke­
gyes elfogadásával fog végződni.

*

A képviselőház folyósóján ma is folytak a 
kompromisszum-tárgyalások. A két legneveze­
tesebb csoport volt: gróf Apponyi Albert és 
Szilágyi Dezső, továbbá az Andrássyak Ku- 
binyi Gézával, Kossuth Ferenczczel és Molnár 
Jánossal.

Madarász József megnyitja az ülést és 
felolvastatja a mull ülés jegyzőkönyvét.

Elnök: Van-e észrevétel a jegyzőkönyv 
ellen ?

A kormány, melynek tagjai közül Dániel, 
Darányi, Erdély és Wlassics vannak jelen, 
úgyszintén a jobboldal a baloldal felé néz, váj­
jon hányán állnak fel módosítani? A baloldal 
azonban nagy meglepetésre hallgat.

Az elnök kitűzi a névszerinti szavazást a 
csütörtöki jegyzőkönyvhöz beadott módosítá­
sokra. Az első Fáy István módosítása, aki Ház 
helyett képviselőházat indítványoz.

— Elfogadjuk! — kiáltanak jobbról.
— Nem fogadjuk el! — felel vissza maga 

b'áy István, a módosító.
Megkezdődik a szavazás és folyik szünte­

lenül. A baloldali padok üresek, alig lézeng 
egy-egy alak köztük. Csak a joboldal szavaz, 
csupa nem szavazat hangzik, maga Fáy István 
is nem-mel szavaz.

A szavazás eredménye:
Igennel szavaz 1 (Lakatos Miklós jegyző 

akinek benn kell lenni).
Nemmel 116.

gyök s ha nem csalódom ön lesz a szerencsés, 
kit az én kezemmel boldogítani akarnak.

A fiatal ember csaknem lefordult onnan 
az ülőhelyéről: iziben mintha költözködni kez­
dett volna belőle a lélek. Hogyan! hát őt olyan 
rutai becsapták. Szemeivel kérésié a lépcsőva­
sat s ha Ágota időközben kezénél néni fogja, 
szent hogy még leugrik. Hanem a szép leány 
hoppon fogta s úgy súgta meglehetős olvadó 
hangon fülébe:

— No és nem borul le lábaim elé? Most 
nem köti már becsületszava . . .

-— De kérem, itt a bricskábanl Hol min­
den ember látja — szabadkozott. Náczi.

— Hát kezet sem csókol szive választott 
grófnőjének ?

Náczi azt gondolta, ördög vigye, arra még 
elszánja magát. Lehajolt az elébe tartott fehér 
bacsóhoz, ajkaihoz vonta s illendő ezuppanást 
cselekedett meg rajta.

Ágota pedig időközben folytatta:
Higyje el, uram, nagyon a fején találta 

a szeget, midőn az imént azt. mondta, hogy a 
gazdagság önnek csak bliktri. Tisztára az. Lássa, 
mi nyílt kártyákkal játszunk. Nekem van sze­
rető szivem, önnek hivatala — épen össze­
illünk. un keres, én spórolok s ugyanoda 
érünk, hová a grófok az életben — csak har­
madik osztályon utazunk

Szergényi Náczi keseredett alázattal adta 
meg magát. Szélfoszlottak álmai . . Hiába! az 
élet vasutján is kemény fából készítik a har­
madik osztály padjait s azokon nehezebben 
sikerül az ábrándozás mint az első ©-ztály puha 
párnái közt.

.Másodikul Blaskovics Ferencz módosítását 
veszik elő, mely sze int az elnök az ülést nem 
bezárja, hanem berekeszti.

— Elfogadjuk egyhangúlag! — szólnak 
jobbról.

A baloldal azonban szavazást követel. Az 
ellenzék ismét tartózkodik a szavazástól s mi- 

| kor Polcnyi nevét olvassák, az, bár jelen van, 
j nem szavaz.

— A ki jelen van, köteles szavazni, —■ 
' szól az < luök.
’ Polonyi erre igennel szavaz.

A szavazás eredménye: Igen: 4. Nem 120. 
, A harmadik indítvány Kubik Béláé, hogy 
' a jegyzőkönyvei ülés előtt tegyék, közszemlére. 

Igen 5, nem 120.
Madarász elnök indítványozza, hogy álla­

pítsál; meg a hétfői napirendet, mikor is a mai 
ülés jegyzőkönyvének felolvasása után folytatták 
a szavazásokat. Most következik a tegnapelőtti 

• és mai ülés jegyzőkönyvének hitelesítése.
Polonyi helyteleníti, hogy az elnök a mai 

i ülés jegyzŐKünyvét, mely ellen kifogást nem 
emeltek, nem hitelesítette.

Elnök: Nem akartam az utóbbi jegyző­
könyvet hamarább hitelesíteni, mint a mai 
jegyzőkönyvet.

Ezután Holló javaslatára szavaztak.

Kevés a rendőr.
Aligha találunk még egy várost az ország­

ban, a melynek belterülete annyira szétszórt 
lenne mint Nagyvárad városa.

Várad-Velencze végétől a Bét széléig vagy 
a külváros legnyugotibb részéig óriási az ut.

Csak természetes következménye ennek 
. az, hogy igen drága a kövezése, világítása és a 

rendészete.
Most csak ez utóbbiról, a rend fentartásá- 

ról akarunk egyetmást elmondani. Ez idő sze­
rint 81 rendőr van a város szolgálatában.

De ennek alig kétharmada teljesít tisztán 
rendőri szolgálatot. Jó részük el van vonva 

í más teendőkre. Van egy kulcsos. 1 a főispán 
I küldöncze, 1 a főkapitány ajtónállója, 1 van a 

vágóhídon, 1 a katonaügyosztálynál, 1 az orvosi 
hivatalban. 2 őrzi a városi pénztárt: azonkívül 
egész sereg rendőr teljesíti reggeltől estig a 
kézbesítéseket.

Es ezek az egész nap kihasznált emberek 
; állnak ki este, hogy őrizzék a város polgárainak 
! nyugalmát, biztonságát. Szóval ezek az emberek 
í naponta lő—19 órát szolgálnak, hidegben, rne- 
f legben egyaránt.

A fizetésük pedig éppen nem áll arányban 
a terhes szolgálattal. A rendőrök többsége havi 
20 írtból »él«; de még ebből is levonnak 1 irt 
40 krt. A kik már megkapták az ezüst szalagot, 
ezeknek már uras a fizetésük: 25 frt egy hó­
napban. Lehet-e ilyen összegből megélni s csa­
ládot fenntartani? Lehet-e szigorúan megköve­
telni, hogy fontos szolgálatát részrehajlatlanul 

I teljesítse s ne fogadjon el valakitől ajándékot. 
■ Nem kevésbé figyelemre méltó az a be­

osztás, a mely szerint az éjjeli szolgálatot tel- j 
jesitik.

Egy emberre némely helyen egy féltuczat 
ntcza jut őrizetre. Vagy nem nevetséges-e az, 
hogy pl. Kálvária-utcza, Staroveczky-utczának 
a koronától a közkórházig terjedő része és vé­
gül Hidegser-utcza, tehát egymástól távol eső 
hosszú utczákri egyetlen rendőr ügyel fel.

Mit tesz ez a szegény ember, pl. ha Kál- 
vária-utezán menve, segély kiáltást, lövést, 
vagy más olyan dolgot hall Hidegser-utczáról, 
a melynél a gyors beavatkozás a fő dolog. 
Mire a tett helyére ér, már ütheti bottal az 
illető nyomát.

És az egész városban majdnem minden 
őrszem területe Így van beosztva. Korántsem 
annak a hibáján! rójjuk fel ezt, a ki a be- 1

osztást végezte, mert a mostani létszámmal 
másként képtelen bárki az őrség beosztását 
keresztülvinni.

Most felszínre került a rendőrség szaporítá­
sának a kérdése.

A közbiztonságról havonta kiadott jelentés 
szerint Nagyváradon a közbiztonság igen jó; 
nagyobb bűneset csak ritkán fordul elő, kisebb 
azonban elég gyakori. Hát ezt mi nem egészen 
a rendőrség javára Írjuk, mert bizony a mos­
tani rendszer és létszám mellett, bejelentési 

j hivatal nélkül csak azért jó a közbiztonságunk, 
; mert kevés a gazember Nagyváradon.

Bármenynyire csekélynek tartsuk azon- 
■ ban a rendőrök mostani fizeléaét, a város 

pénzügyi viszonyainak kényszerítő hatása alatt, 
alig hisszük, hogy a rendőrök fizetését ez idő 
szerint emelheti a város. Azonban a létszám­
szaporítás elengedhetlen és elodázhallan, a 
mely elől alig lehet már tovább kitérni.

Az Erzsébet bölcsöüe-egylet közgyűlése.
Az »Erzsébet bölcsőde egyesület* f. hó 6-án 

: dr. Molnár Imre alelnök elnöklete alatt köz­
gyűlést tartott, melyben részlvettek: Andrássy 
János, dr. Bozóky Alajosáé, Des Echerolles 
Kruspér Károly, Des Echerolles Krusper Sán- 
dorné, Eetser Antal, Géczi Lajosné, dr. Grósz 
Albertné, özv. Grunwald Henrikné, dr.Hoványi 
Géza, Jablonszky Emil, dr. Kornstein Lajos, 
Schlauch Jozeíin, Tóth Márton, dr. Vucskics 
Gyula és Böszörményi Géza egyesületi titkár.

Dr. Molnár Imre alelnök jelentése az 
egylet intézeteinek állapotáról, valamint további 
előterjesztései egy-egy hervadhatlan babérlevelet 
képeztek azon koszorúhoz, melylyel a közgyű­
lés gyengélkedése miatt távollevő elnöke dr. No- 
gáll János félsz, küspök nagyprépost érdemeit 
méltatta, ki mint szt. Vinczének méltó követője 
városunkban gondviselésszerü működést fejt ki 
a nyomor enyhítése s a kisdedek és árvákgon- 
doztatása körül. Hogy apostoli és jótékony buz­
galmának hány ezer gyermeket sikerült meg­
mentenie s az életnek megtartania, hány csa­
lád apát és anyát képessé tennie a kenyérke­
resetre, ki tudná azt megmondani! De elisme­
réssel adózott a közgyűlés dr. Schlauch Lő- 
rincz bibornok püspökünknek is, ki hathatós 
közbenjárásával és tetemes anyagi áldozattal 
járul az egyesület felvirágoztatásához. Elismerés 
illeti özv. báró Gerliczy Felixnét, az ])es Eche­
rolles Krusper családot, Schlauch Jozefmt. Ku- 
bicsek Katalint, a nagyváradi takarékpénztárt, 
Felser Antalt, dr. Kornstein Lajost es a Ho­
ványi testvéreket is, kik tetemes anyagi áldo­
zatukkal igyekeztek a szegény sorsú kisdedek 
ügyét felkarolni; végül a legnagyobb hála és el­
ismeréssel emlékezett meg a közgyűlés az egye­
sület intézeteinek vezetői az irgalmas nénékről. 
kik a keresztény irgalmasság cselekedeteinek, 
gyakorlásában megható önfeláldozással, példát­
lan buzgalommal járnak el, kiket olt találunk 
a pestises betegek oldalánál, ott találunk a nép­
nevelésnél sa kisdedek gondozásánál, mint nemtő 
angyalokat, kik nem kérnek és nem várnak ju­
talmat az emberekből; kik mindent Krisztusért 
tesznek s kiknek egyedüli jutalmuk felebarát- 
jaik iránti önként elvállalt kötelességük hű tel­
jesítése.

A mi az egyesület múlt évi tevékenységét 
illeti, az elnöki előterjesztésből kitűnt, mi­
szerint az újvárosi intézetben, a bölcsődében 
naponkint 20—21 kisded lett ápolva s élelem­
mel ellátva teljesen ingyen, s a szülőknek le­
hetővé volt téve kenyerüket keresni s napifog­
lalkozásukat elvégezni, mivel azon boldog tu­
datban lehettek, hogy gyermekeik kora reggel­
től estig az intézetben miben sem szenvedtek 
hiányt. Ez évre a bölcsődében e helyt, leszá­
mítva a járványos betegségek miatti egy havi 
szünidőt, átlag 7000 gyermeknap esik.

Ugyancsak Újvároson az óvodát a téli idő­
szakban naponkint 100 —150, a nyári időszak­
ban pedig 150—180 gyermek látogatta, mely 
körülmény arra indította a bibornok püspö­
künket, hogy úgy a bölcsődét mint az ovodát 
tetemes költséggel kibővitelte, s nagyobb számú 
gyermekek elhelyezésére alkalmassá tette.
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Ez intézetben Schlauch Josefin és Kubicsek 
Katalin úrnők 2 ágyalapit’ányt létesítettek, s 
özv. báró Gerliczy Felixné egy egész kosár 
ruhát adományozott; újra pedig a karácsonyi 
ünnepek alkalmával 40 gyermek kapott meleg 
ruhát és 20 gyermek czipöt.

A Szt - Vincze intézetben úgy a bölcsődét, 
mint az óvodát dr. Nogáll János elnök újabb 
szomszédos telek vásárlása folytan akként bő­
vitette ki. hogy ott most 2—2 tágas terem áll 
rendelkezésre. Itt a bölcsődében naponkint 
20—25 gyermeket ápoltak, mi egy évben >500 
gyermeknapnak felel meg, az óvodába járt 
naponkint átlag 170 gyermek, s ez 45,000 1 
gyermeknapot tesz ki. A karácsonyi ünnepek 
alatt ugyanitt 35 gyermeket láttak el ruhával.

A várad-velenczei intézet bölcsődéjében 
naponkint állag 10 gyermek talált elhelyezést, 
az ovódában pedig 60—70 gyermek; hol a ka­
rácsonyi ünnepély alkalmával 28 óvódás és 11 
bölcsődés gyermek kapott ruhanemüeket.

Ez intézet jóllevői a bibornok-püspök és 
özv. b. Gerliczy Felixnéuek köszönheti, hogy 
nemcsak a böicsődebeli gyermekek vannak in­
gyen nimden szükségessel ellátva, hanem ezen­
kívül 12—15 óvódás gyermek is kap naponta 
élelmezést.

Hogy a szí. Vincze intézetben elnökünk 
jóvoltából hány ovódai iskolás gyermek kap na­
ponkint élelmet, ki tudna azt megmondani! Az 
irgalmas nénék ezt számon tartani képtelenek.

A pénztári jelentés is örvendetes adatokat 
szolgáltat. Az egyesület vagyona 34,334 frt 84 
krl tüntet ki; a töke kamataiból, tagdíjakból s 
jótékony adományokból az olaszii intézetre 820 
írt lelt fordítva, a várad-velenczeire pedig 370 
frt s pénztári maradványul 802 frt 16 kr mu­
tatkozik. Az újvárosi intézetről nem szólunk, 
mert ez intézel az egyesülettől végkielégítési 
összegei nyert. Hogy mikép lehetséges oly cse­
kély összegekből a bölcsődéket és óvodákat 
fentarlani, annak magyarázata a keresztény 
szeretet hatalmában rejlik, mely kicsiből na­
gyokat képes alkotni.

Legfontosabb mozzanata volt azonban az 
alelnök azon előterjesztésének, hogy a Csil­
lagvároson tervezett bölcsödét még ez évfolya­
mán fel fogják állítani. Tudvalevő dolog ugyanis, 
hogy a nagyváradi 1. sz. káptalan ügybuzgó 
elnökünk közben járása folytán a kommendáns 
réten a bölcsödé czéljára egy lelket adományo­
zott. Elnök késznek nyilatkozott a telekre saját 
költségén egy épületet emeltetni, melyben az 
épületen kivül volnának munkahelyiségek isko­
lát végzett szegény leányok részére, hol kézi 
munkában nyernének oktatási s az általok ki­
állított munkálatok értékesítéséből tisztességes 
megélhetés biztosíttatnék. Ezenkívül volna itt 
egy helyiség két betegápolónő irgalmas nővér 
részére is, kik a szegény beteget részesítenék 
gondozásban s anyagi segélyezésben.

Elképzelhetni, mily lelkesedéssel fogadta a 
közgyűlés ezen előterjesztési! Hiszen jól tudjuk 
azt, hogy mily sok szegény család lakik Csillag­
városon, s mily üdvös hatása lesz itt a jövő­
ben az uj intézetnek a szegényebb néposztály 
anyagi és erkölcsi életére.

Hogy ezen szép terv mielőbb megvalósít­
tassák, a közgyűlés egy építési bizottságot I 
nevezeti ki dr. Molnár Imre elnöklete alatt, 
melynek tagjaivá beválasztotta Fetser Antalt, 
dr. Hoványi Gézát, Jablonszky Emilt, dr. 
Kornstein Lajost és Böszörményi Gézát.

A közgyűlés végül hálával fogadta Schlauch 
Jozefin úrnő azon ajánlatát, hogy ez újabb in­
tézet költségeire 100 forintot adományoz.

Előfizetési felhívás.
Ez uj évben pályafutásának 

ötödik esztendejébe lépett a 
„Tiszánt ál“.

Nem nagy idő, de annyit min­
denesetre jelent, hogy lapunk ez 
idő alatt meggyökerezett, meg­
izmosodott, a közönség támoga­
tása szavának súlyt, tekintélyt 

szerzett s nem csekély befolyást 
a társadalom minden rétegében.

Es ezt főleg független, pártok­
tól, érdekköröktől és klikkektől 
nem befolyásolt politikájának es 
annak a magatartásának köszön­
heti lapunk, hogy személyeske­
dést nem űzve, szenzácziót nem 
hajhászva. senkit nem sértve 
iparkodik szolgálni minden téren 
az ország, a város igazi javát s 
előmozdítani a társadalom s a 
polgárság igazi érdekeit.

Ez lesz vezérelvünk a jövő­
ben is. A politikai kérdésekben 
függetlenül mondjuk ki őszinte 
véleményünket, melynek iránya 
a magyar haza boldogulása és 
szent hitünk igazainak védelme 
szab.

A társadalmi béke megóvására 
törekedni mindenkor egyik leg­
nemesebb feladatunk lesz.

Városi ügyekben a város és 
a polgárok javainak előmozdí­
tására szenteljük munkálkodá­
sunkat.

Közgazdasági ügyekben az 
agrár-irány híveinek valljuk ma­
gunkat. A kisgazdák, iparosok 
és munkások jogaiért, érdekeiért 
készségesen szállónk síkra.

Fővárosi tudósításunk úgy van 
szervezve, hogy bármely vidéki 
lappal bátran kiállja a versenyt. 
Országgyűlési rovatunk bő és 
tárgyilagos.

Szépirodalmi rovatunkban ki­
váló gondot fordítunk arra, hogy 
a jóizlés és erkölcs ápolója legyen.

Ajándékokat nem Ígérhetünk 
előfizetőinknek, de ígérünk jó, 
tartalmas lapot.

M u t a t v á n y s z á rn o k a l kész­
ségesen küldünk előfizetni akaró 
olvasóinknak.

Lapunk egyik legolcsóbb vi­
déki politikai napilap.

Az előfizetési árak a következők : 

Helyben kiadóhiv.-ból átvéve: Helyben házhoz hordva: 
Egy évre 8 forint. Egy évre .10 forint.

Negyed évre 2 forint. I Negyed évre 2 frt 50.

Vidékre:
Egy évre 12 forint. | Negyed évre 3 forint,

A „TISZÁNTÚL“ szerkesztősége és kiadóhivatala

Egy nehány szó a nagyváradi kir. bün­
tető törvényszékről.

A nagyváradi kir. törvényszék s jelesül 
annak büntető osztálya az igazságszolgáltatás 
igen fontos orgánuma és éppen ezért és azért, 
mert, a jogkeresők minden év végén és elején 
nagyfokú érdeklődéssel nézik a már teljesített 
munkásságát és kíváncsian néznek elébe műkö­
désének, nem lesz érdektelen ha a múlt 1898 
évi működését röviden, de alaposan itt a nyil­
vánosság előtt ismertetjük.

A jó büntető igazságszolgáltatás egyik alap 
s elengedhetlen kelléke a gyorsaság (termé­
szetesen nem az alaposság rovására.) Hogy a 
nagyváradi kir. büntető törvényszék ezen kí­
vánalomnak a múltban egyáltalában nem tett 
eleget, az köztudomású dolog, azonban fátyol; 
még sem vethetünk reá, mert hiszen a múl­
tak ismerete nélkül a jelenlegi állapotot kellően 
nem bírálhatjuk pieg, nem méltányolhatjuk.

Részletezzük csak kissé a dolog rendjét.
A nagy lassan befejezett, vizsgálat eredmé­

nyét a kir. ügyészség (dicséretére legyen mondva) 
araily gyorsan csak lehetett, ellátta indítvány­
nyal, (vád. megszüntetési, vagy félretételi indít­
vánnyal) s beterjesztetvén az összes iratok a 
törvényszékhez következett volna a kir. ügyészi 
indítvány feletti határoz thozatal, — azonban 
itt aztán megakadt a bünper, mert vádhatáro­
zat, vagy megszüntető végzés rendszerint—(az 
ellenkező csak ritkán s nagy zaklatásra tör­
tént) csak 4—6 hónap múlva hozatott. (Kávé­
vén természetesen a foglyos ügyeket). Itt me­
gint egy nagy pausa állott be, ugyanis a jog­
erős vadhatározattal befejezett bünperek vég­
tárgyalásra leendő kitűzésre ismét elvártak 3—4 
hónapig. Denique attól az időponttól számítva, 
hogy a kir. ügyészség érdemleges indítványával 
elkészült, — a vádlott csak 8—9 hónap múlva 
kerüli bírái elé.

No sok . . . sok idő múltán végre tárgya­
lás tartatott s ítélet is hozatott, azonban megint 

; az a bosszantó nagy pausa állott be, mert hó- 
i napokig is elállottak a perek az előadónál, mié 
' azokban az Ítéletet fel telte, pedig nem volt 
; meg a bíráknál hiány sem tehetség, sem szor- 
i galom dolgában.

Hogy mi volt ezen állapotoknak áZ oka, azt 
nem fejtegetjük; az czikkünk keretén való czikk.

Menjünk tovább!
A múltban az volt a dolog rendje (illetve 

' rendellensége) hogy a bírák nem a hét előre 
meghatározott valamely napján referáltak, ha­
nem 2—3 hónapban egyszer, amikor egy-egy 
biró 100—150 referálni való ügydarabbal állott 

í elő, már pedig ez az alaposság rovására tör­
tént feltétlenül, mert igy aztán olyan sok ügyet 

" a biró nem tarthatott meg a referáláskor me- 
; raoriájában s igy az ügyeket nem referálta csak 

lemorzsolta.
Ez is egyik hiba volt ások közül, ami szin- 

, téri bénitólag hatott az egészséges munka- 
1 rendre.

De talán elég már a múlt emlékeiből!
Mondjuk ki magyarán, hogy ezen említett 

■ és más administrationalis fogyatkozások állottak 
'. útjában annak, hogy a kötelesség tudó, szerfe- 
j lett szorgalmas, a forgalomhoz nem is igen ele-
> gendő számú bírói kar — nem fejthetett ki 
[ olyan tevékenységet, amelylyel úgy a magas 
í igazságügyi kormány, mint a jogkeresők s az 
? ügyvédek megelégedhettek volna.
j Abból az alkalomból, hogy az újévi hiva- 
j talos beszédjében Ritoők Zsigmond a Kir. Itélő-
> tábla kitűnő elnöke, a hires és veterán univer- 
1 salis jogász a helybeli kir. törvényszék (skülö- 
! nősen a büntető törvényszék) munkássága fe­
li lett a legteljesebb megelégedését nyilvánította

(és ez nagy szó, mert a legilletékesebb helyről 
jött!) térjünk át a kir. büntető törvényszék 
1898 évi munkásságára.

A mull évben nagy volt a haladás, nagy 
az eredmény. Pedig a bírák száma csak egy- 
gyel szaporodott. Ítélet kétszázzal több hozatott, 
mint az az előtti években, a restantiák csak­
nem teljesen leapadtak, a bírák hetenként 1-szer. 
2-szer és pedig előre meghatározott napon re­
feráltak . . . stb.

Mi okozta ezen nagy javulást?
1 I A rendszer, a helyes vezetési

Az igazságot, a megdönthetien igazságot 
’ mondjuk akkor, midőn konstatáljuk, hogy rend.
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helyesebben valódi szakszerű, áldásos vezetés 
és gyümölcsöző munkásság azóta van a hely­
beli kir. törvényszéknél, mióta az elnöki széken 
dr. Tassy Pá.1 ül.

Az elért nagy eredmény legnagyobbrészt 
az ő érdeme. 0 agyanis a mellett, hogy végzi 
a terhes és nagy figyelmet igénylő administra- 
tiót. a végtárgyalásokon az egyik tanácsnak 
állandó elnöke volt, havonta 4-szer, 5-ször el­
nökölt, a polgári és büntető zárt ülésekben 
hetenkint 4-szer, 5-ször. Röviden szólva, úgy 
dolgozott, mint akármelyik közkatonája s igy, 
inig egyrészt kitarló munkásságával és szor­
galmával a jóra egyre buzdított, másrészt egy 
végtárgyalási elnököt teljesen pótolt.

A bírák Számát a büntető osztálynál 
egygyel. most utóbb kettővel megszaporitotta, 
a végtárgyalások számát október hónaptól fel­
emelte (október óta egy héten 5 és 6 napon 
volt vegtárgyalás) az ügydarabok kiosztásánál 
az egyes bírák munkaerejére, elfoglaltságára 
figyelemmel volt, a hiányoknak maga szemé­
lyesen nézett utánna s ;z orvoslással nem ké­
sett. Egyszóval rendszerrel vitte a vezetés 
munkáját. Munkájában benne volt az ügy­
szeretet.

Hogy pedig a végtárgyalást milyen szak- 
avatottsággal vezeti, arról legjobban tanús­
kodik az a körülmény, hogy az ügyvédek i 
egyhangúlag a legnagyobb elismeréssel, di­
csérettel nyilatkoznak ezen működéséről, mar 
pedig aki Millye Gyula és Nagy József régi ’ 
és kiváló végtárgyalási elnökök mellett is oly > 
jelesül elnököl a végtárgyalásokon, mint ő — 
annak a jelesek jelesének kell lenni! . . .

Január 9-től kezdve hetenként 7 végtár- 
gyalás fog tartatni s igy áprilisban a büntető 
törvényszék a legteljesebb currentiában lesz. 
Adja isten, hogy úgy legyen, igy aztán a nagy­
váradi kir büntető törvényszék nem soká a 
minta törvényszékek közzé fog tartozni.

Végül álljon itt Ízelítőül egy kis stalistika.
Az 1898-ik évben érkezett 24,654 ügy 

darab (büntető) 4 illetve október óla 5 biró 
részére. 1897-ik évről maradt hátralék 285 ügy 
darab. — Elintézetlen maradt összesen 124 drb. i 

Hozatott 724 Ítélet. Ebből esett Fassie Pál 
bíróra 156, Dr. Sirnay Gyula bíróra 165, Gram ‘ 
Sándor bíróra 147, Kiss Rezső albiróra 187. 
Dr. N így Dezső albiróra 69 ítélet.

Fassie Pál, Dr. Szinay Gyula és Gram Sán­
dor ezenkívül még 286—300 járásbiróságtól 
felebbezeft ügyeket intéztek el.

Ez az 1898. évi kir. büntető törvényszéki 
stalistika dióhéjban.

A polgári kir. törvényszékről majd legkö­
zelebb.

.... Veritas.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Január 8. Kiskereskedők társulatának ülésed, u.3 órakor 
február 29. A kath. kör évi közgyűlése d.u. i órakor.

kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a vallásalapitványi kir. ügyigazgató­
sághoz dr. Bozóky Kálmán ügyvédei alügyészszé 
nevezte ki. A derék fiatal ügyvédnek szép elő- ' 
meneteléhez őszintén gratulálunk, bár váro­
sunk bőt való távozását sajnálni fogja társadat- 
műnk. !

* Ebéd a kir. törvényszéki elnöknél. i 
1*. hó 6-áu délben egy órakor nagy ebédel | 
adott dr. Tassy Pál, a kir. tvszék kitűnő el- j 
nöke. Jelen voltak: Gyalókay Lajos nyug, törv.- 
széki elnök, Jelencsik István kir. Ítélőtáblái • 
bíró. Mihályházy Kálmán, dr. Móré Pál, Ku- , 
rovszky Ferenez, Geleta Géza, Fassie Pál, Kiss 
András kir. törvényszéki bírák. Velyaczky Gyula, 
kir. járásbiró, h. táblabiró, dr. Barta J. aljárás- 
biró, Ponorán Lukács irodaigazgató. Vajnovszky 
Vincze. Feszt Géza. Papp Dezső aljegyzők stb. 
A házigazda és kedves neje továbbá bájos 
leánya Dalma kisasszony lekötelező szívesség­
gel s valódi magyar vendégszeretettel fogadták 
a vendégeket. A kedélyes és fesztelen ebéd 5 ‘.

órakor ért véget. Ma délben a büntető törvény­
széki bírák, albirák és jegyzők részére szintén 
ebédet ad a kir. törvényszék elnöke.

• * a 'ái'üsházáii. Kedden, január 
10 cn Nagyvárad város állandó választmánya 
ülést tart a városházán s ez alkalommal ké­
szítik elő az e havi közgyűlés elé kerülő ügye­
ket. — Hétfőn, január 9-én délelőtt 9 órakor 
a polgármester elnöklete alatt Nyiry György 
Száhlünder Károly és Istvánffy Istvánból álló

| bizottság ülést tart s összeállítja az uj esküdt- 
| széki eljáráshoz az esküdtek névsorát.

Ismét a nagypiacz-téri színház. A 
I Bazár-szoros kibővítése czéljából szükséges ki­

sajátítás kérdése a jövő csütörtöki közgyűlésen 
i elintézés alá kerül. Mivel ez a kérdés szorosan 
; kapcsolatos a színház építésének ügyével, a 
: nagypiacz-téri színház hívei mozgalmat indi- 
; tottak, hogy ha sikejre vezetne a kérdésnek is- 
I niti a nagypiaczra terelése. Számok csoporto- 
j sitásával igyekeznek kimutatni, hogy a kisajá- 
í titas olyan óriási terheket ró a városra, hogy 

azt csak magas közköltő emeléssel lehet elvi­
selni. Indítványt terjesztenek be a közgyűlés 
elé. hogy a kisajátítás ügyét ejtse elatörvénv- 
hatóság.

* Sub auspiciis promotio a theologiai 
karon. A budapesti egyetem theologiai facul- 
tásán most lesz az első promotio sub auspiciis 
Regis. 0 Felsége decz. 29-én irta alá Bécsben 
az engedélyt, hogy Zu bricz k y Alfréd esz- 
tergom-fomegyei áldozópap középiskolai hitta­
nár Budapesten, kitűnő középiskolai tanulás és 
a hittudományokból fényes sikerrel tett szigor­
latok alapján, a sub auspiciis regis történő 
doktorra, avatással járó kitüntetésekben ré­
szesüljön.

Mii in király Magaslakon. Milán, volt 
szerb király Budapestről péntek este érkezett a 
gyorsvonattal főúri társaság kíséretében Nagy­
váradra. A társaság a kereskedelmi miniszter 
szalonkocsijában utazott. Milán királyijai utaz­
tak Zichy Jenő. Ödön, Rafael grófok, Hersen-

, stein gróf, Rothenthal Henrik báró, Efo/cGusz-
■ táv ezredes, Meszlényi Lajos és Telegdi József 
í országgyűlési képviselők. Az élesdi vasutállomá-
■ son hosszú kocsisor várakozott a vendégekre s 

félóra alatt Zichy Jenő gróf magyar sfylü, 
pompás vadászkastélyába érkeztek Magaslakra. 
A vadászatok. melyeket Zichy Jenő gróf királyi

: vendége tiszteletére ad, csak nehány napig fog­
nak tarhmi, mivel Milán király kedden Nis-be 
utazik vissz a. Résztvesznek a vadászatokon 

. Biharmegye-előkelőségei közül többen, köztük: 
Lovassy lőti-.-ic»., Juricskay Dezső, Zoltán és 
Vid, Beöthy Atilla stb.

Hala és köszönet. Egy' köszönetnyilvá­
nítást vettünk, amely szerint M. K.hálás köszö­
netét mond F e ; s e r Antal kanonok urnák, 
mert. . 'hagyatott szegénységben csakis úgy 
tudta bevégezni tanulmányait, hogy a táppénzt 
és vizsgálati dijat nevezett kanonok ur volt 
kegyes részére adományozni. Ezen kegyes jóté­
teményért a fels gitett ifjú ezúton is szív­
ből jövő mély hálás köszönetét mond.

* Hegyesi Péter temetése Város és I 
m gyeszerle Altalanos a részvét a Ilegyesi 
Péter tiszthelyettes szerencsétlen halála folytán 
mérhet lenül sújtott Ilegyesi család iránt s 
társadalma A legelőkelőbbjei fejezték ki őszinte 
ré zvétüket a mélyen sújtott atyánál. — A 
szerencsétlen véget ért ifjú temetése, mint ne­
künk távirják, tegnap délután ment végbe 
Eszéken, az ottani csapatkorházban. A kopor- ' 
són a gyászoló csalid és az ezred tisztikara- I 
nak koszorúja volt elhelyezve. Az egész tiszti- I 
kar s egy csapat honvéd díszben vett részt a 
temetésen. I koporsót a fájdalomtól megtörve I 
követte az elhunyt bátyja: Ilegyesi Pál jog- | 
hallgató A város intelligens közönségéből is 
sokan voltak jelen a temetésen. I

Kérelem és figyelmeztetés, Azt elaggot 
iparosok alapjára folyó hó 15-én a Fekete Sas 
szálloda nagytermében tartandó tánczestélyre 
több jóakaró pártolónktól posta utalványon 
küldettek be a felülfizelések. Tisztelettel kérjük 
a további pártolónkat miként a felülfizetések 
Olaszi főuteza Voszka Ferenez czipész és Szi- 
ladky Ernő és társa szabó üzletében köszö­
nettel átvétetnek és htrlapilag nyugtáztatni 
fognak. A jótékonysági bizottság nevében Nagy­
váradon 1.899 január 8. Bertsey Györgv bizott­
sági elnök, Jankovich János bízotts. jegyző.

Humor az ex-lex idején. Egy több tag­
ból álló vadásztársaság sikerült vadászat után 
zsákmánynyal jól meg rakodva, a legvidámabb 
hangulatban tért vissza a fővárosba. Elhatározták 
útközben, hogy tekintettel a mostani ex-Iexre, a 
magukkal hozott vadakért nem fogják a fogyasztási 

‘ adót befizetni. A vámsorompókat elérve ezen elvi 
I elhatározásukat ki is jelentették a fogyasztási adót 
: behajtani akaró pénzügyőrnek, aki mint rendesen 
í szokta ki akarta állítani resziike is az elvámolás! 
I szelvényt. Kategorice kimondja a társaság, hogy a 

bárczákat nőm váltja ki, — adót nem fizet. Meg­
lehetős vita keletkezett, melyben a társaság tagjai 
mindenképen be akarták bizonyítani, hogy a pénz­
ügyi közegeknek most nincs joguk adót behajtani. 
A pro és kontra széles medrében folyó vita alatt 
megérkezett a hivatalfőnök, a ki aztán igazán Sa­
lamoni ítélettel oldotta meg még mindég függőben 
levő ügyet. — »Igazuk van az uraknak, — mondta, 

a mostani ex-lex állapotban nem vagyunk jo­
gosítva kényszeríteni az urakat a fogyasztási adó 
befizetésére. Nem követelem tehát a fizetést, — de 
a nyulak ittmaradnak, mig az ex-lex megszűnik.“ 
Az itelet megtette a hatást, — a társaság azonnal 
kifizette a kirótt fogyasztási adót.

* Borsót a falra. Nevezetes dologra ha­
tározta el magát — mint a Kolozsvári Ellenzék 
írja, — egy pécsi borkereskedő ezég, melynek 
több rendbeli borát találta a kolozsvári orsz. 
borvizsgáló bizottság hamisnak. Ügyvédet foga­
dott, a kinek feladatú lesz kiperelni az orsz. 
borvizsgáló biztosokat a hivatalukból. Való­
színűleg az a czélja, hogy ha megnyeri a pert, 
akkor a kormányt majd befolyásolja arra,hogy 
a jelenlegi borvizsgáló biztosok helyére: Elnök­
nek Engelt, Előadónak a Fabinyi tanár helyére 
Szeifritz ot, tagoknak pedig Fodort, Kann A.-t, 
Obláthot, Schwabach-ot, Teleki Tauszig-ot, 
Kampnert és a többi pécsi müborgyárost ne­
vezze ki. Ez méltányos dolog is lenne, hiszen 
Erdély közönsége fogyasztotta el i/8-ad részét 
a pécsi pinezékben szüretelt boroknak. Akkor 
áttennék ez urak a gyárukat Kolozsvárra s 
virágzóvá tennék ezt a várost, mert a «Pécsi 
Napló»-ban közölt memorandumok szerint »sok 
száz embernek nyújtott a pécsi borpiacz gond­
talan kényelmes életet». Kolozsvár város »sa­
létrom mentes» vízvezetéki vize nagyon alkal­
mas a borkészítésre s fő előnye abban áll. 
hogy lelehet vezetni a pinezékbe is.

* Legöregebb kerékpározó. A legöregebb 
kerékpározó a világon bizonyára az az angol 
hölgy, a ki most életének épen kilenczvenhar- 
madik évében van. Kerékpáron tesz gyakori 
kirándulásokat, sőt még bevásárolni is ezen 
távozik falujából. Azt mondja, hogy Gladstone 
is tovább él, ha a kerékpározás férfias sport­
jának hódol.

* Ingyen gyógyszer a szegényeknek. A 
szegény betegek részére kiszolgáltatandó ingyen 
gyógyszerek rendelésével tudvalevőleg a mi­
niszter a hivatalos orvosokat bízta meg. Nagy­
várad város tanácsa felírt a belügyminiszter­
hez, hogy a tiszteletbeli tisztiorvosok is hatal- 
maztassanak fel ingyen gyógyszerek rendelé­
sére. A felirat folytán a minisz er dr. Nemes 
Áron és dr. Műnk Béla tb. tiszti orvosokat 
felhatalmazta ingyen gyógyszerek rendelésére.

1 Anglia rekatholizálása. Az Osservatore 
Romano konstatálja, hogy a katholikus egy­
házba való visszatérések ismét hatalmas lendü­
letet vettek. Legújabban egyike a legelőkelőbb 
protestáns lordoknak Aschley Morland Even 
tért vissza a katholikus egyházba. Megtérése 
nagy veszteség az angol protestánsokra. Akár 
csak Tisza Kálmán lenne katholikussá Magyar­
országon. Ez a megtérés nagyobb szenzácziót 
keltett az angolok közt, mind a lord Ripon 
megtérése, aki tudvalevőleg nem csak hogy
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protestáns volt, hanem az angol szabadkőmű­
vesek feje. Egy gazdag angol gyáros, aki maga 
is nem rég lett katholikussá, úgy nyilatkozott, 
hogy ha XIII. Leo még 20 évig pápa lesz, 
mind az egész világ katholikussá lesz.

* Fontos próba. A nagyváradi zenekedve­
lők egyesülete holnap este 8 órakor a szokott 
gyakorló próba végeztével egy igen fontos mű­
vészeti ügyben fog tanácskozni. Epen ezért ki. 
vánalos, hogy a holnapi esti próbán valamennyi 
működő tag megjelenjék, sőt azok a zenemű­
velők is, akik a tervbe vett és mindenesetre 
érdekes művészi vállalkozáshoz csatlakozni 
a zene egyletbe belépni akarnak, 
való megjelenésre ez utón is kéri 
tóság a tagokat.

* A vidék mulat. A vidéken 
tör ki a farsang, igy Írják levelezőink, 
zsika, nótázásba beleszól a fütykös süvilése, meg a 
fokos csörgése is. Úgy néha-néha egy-egy’kés is 
megvillan a levegőben s palakzik nyomában az 
ember vér. A heje-huja azonban csak járja tovább. 
Mező-Keresztesen pld. divat most, hogy a sörös 
üvegek nem a falhoz, hanem egymás fejéhez röpil- 
lelnek. Varga Sándor és Bundik Lajos ennek a 
divatnak hódolnak, sörös üvegeikkel Kolumbár 
Lajos fejét verték be. Hegyköz-Újlakon a fokos 
játszik nagy szerepet. Bálba is elhordják, hogy min­
denkor (kéznél legyen. Pelle Mihály is vili egy 
fokost a bálba s összeverte vele Badó Mihály és 
Somogyi Józsefet. A felveti orvosi látlelet 20 
napon túli gyógyulásról beszél. Nyárszegen a po­
fon játszik nagy szerepel. Ha a korcsmában vagy a 
bálban el-el csattan egy-egy pofon, fel sem pillant, 
vagy oda se tekint senki. Egy ilyen pofon azonban 
fejszecsapással végződött Nyárszegen s most már 
otl gyérebben, bizonyos elővigyázattal osztogatják. 
Derbán János adta a nem rég lefolyt elile-bálban 
a pofont Farkas Jánosnak s ez utóbbi sajnos »más 
utón« számolt le vele. Megvárta, mig Derbán János „„„„„„„ 
mámorosán hajnaltájban hazafelé bektatott, fejbe- I dályozla. 
csapta egy fejszével őt, a Don Juonl. A seb súlyos, 
de nem aggasztó. Most következzenek, akik késsel 
követték el farsangi hősleltöket. Vincze József 
csökmői lakos Vincze Bálint ugyanottani lakost 
szúrta meg egy késsel, mely ^ugyancsak Vincze 
József csizmaszárából került ki egy önfeledett pil­
lanatban. Borgye János is megakart verni valakit 
a kávásdi korcsmában, kikötött tehát Prekup 
Jánossal, mikor pedig azt vette észre, hogy őt gyű­
rik a lócza alá, kést rántott elő és bokán szúrta 
vele Prekupot. A tanásdai puszta is ki vette részét 
a farsangból. Kiss András munkást Mészáros 
Ferenez összeszurkálta, állapota életveszélye:

* Meglopott tanfelügyelő, 
nyug. kir. tanfelügyelőnél tegnap

, ___ .
kát vesz, bement a konyhába. Mikor

i és 
A próbán 

az igazga-

teljes dühvei
A víg mu-

rázó sikoltással szédült le a második emeletnyi 
magasságról. A következő másodperczben már 
ott hevert a boldogtalan a kövezeten i-----
zúzva, vérben, 
mi----
ségére

ellenségben. A golyók és szilánkok ‘»anaP' 
ság nemcsak a
hanem száz, ső« —-—-----
Ságban is. így hát emberi

dT nemzetgazdasági seempontból még károsabb 
a folytonos készülődés, mely egyes rém-''«*-' 
vagyonának nagy részét állandóan leköti, 
mészeti helyzeténél fogva legkevesebbet veszít­
het a jövendő háborújában Oroszország es 
Ausztria-Magyarország, mert élelmezésről gon- 
doskodhatik, mig Angliát, Olaszországot és 
Francziaországot ki lehet éheztetni. Európa 
egyes nemzetei szövetségek szerint naponta a 
következő összegei költhetik hadseregükre: Né­
metország 2,550.000 ember 25,500.000 frank. 
Osztrák-magyar monarchia 1,304,000 ember 
13,040.000 frank. Olaszország 1,281.000 ember 
12,810.000 frank. A hármas szövetség tehat 
51,350.000 frank. Francziaország 2,554.000 em­
ber 25,540.000 frank. Oroszország , 2.800.000 
ember ’ 28,000.000 frank. A kettős szövet­
ség 53.540,000 frank. Legnehezebben ezt. a

i terhet Oroszország viseli, mert költségvetésé­
nek egy harmadrészéi teszi ki a hadügyi, köjt-

i ség. Bloch czikke végén 
; jezi ki, hogy a jövendő 
' két fogják leghamarabb 
i vezénylés az altisztekre

1 * Gyermek hulla
I délután Huszár .T....
í az egyik kelnere, a Körözsben egy 4—.) napos 
; gyermek hullát talált. Miután bizonyos, hogy 
i bűntényről van szó, a rendőrség keresi a lel- 
i két len anyát.

* Meg akart halni Pénteken délután a 
i füzesi faraktárak háta megett egy ember ün- 
. gyilkosságot kísérelt meg. Először egy revol- 
; vert vett elő s azzal meg akarta magát löm,

azonban egy csomó gyermek ebben megaka- 
„„.j__  Ekkor azután a Körözsbe ugrott,

j azonban innen is kifogták. Az öngyilkos jelöltet 
I Fűti Istvánnak hívják, foglalkozásra nézve 
* kéményseprő Debreczenben. Érdekes, hogy a 
I revolverben nem volt golyó, hanem csak egy 
j régi kilőtt patron. A rendőrségen különben

Fáit azt mondta, hogy csak részegségében 
j akart megválni az élettől.

* Mulatós fiatal emberek figyelmébe. A 
i múlt napokban óriási szélvihar volt a város- 
i ban. Ezen az éjszakán a rendőrök hat férfi 
■ kalapot szedtek össze, melyeket bizonyára egy 
I lumpoló társaság fejéről szedett le a szél. A 
í kalapokat tulajdonosaik át vehetik a rendőr­

ségen.

közvetlen közelben hatnak, 
sőt háromszáz méter távol- 

/ ’ > ir­
tózatos károkat tenne a jövendő háborúja,

nemzedek
Tér-

azt a véleményét fe- 
háborujában a tiszte- 
agyonlőni, s hogy a 
fog hárulni.

____ a Körözsben. Tegnap 
József a Lloyd kávéháznak

össze-
.2/ >, holtan. Az arra járók persze 

indent elkövettek, hogy valamiképpen segit- 
’ j legyenek, de hiába volt a részvét és 

fáradozás. A mentők is csakhamar megérkeztek, 
de azok is hiába fáradoztak, a leány halva volt 
s igy a Rókus halottas-házába vitték.

Azok, a kik a vérfagyasztó látványosság 
tanúi voltak, méltán megbotránkoztak azon, 
hogy az emberi életet oly kevésre becsülik, hogy 
sem a leány gazdasszonya nem tartotta szük­
ségesnek a derékheveder használatára utasítani 
cselédjét, sem a rendőrszem nem kisérte figye­
lemmel az életveszélyben lévő leányt a máso­
dik emeleti ablakon.

Szigorú vizsgálat indult meg ez ügyben. 
Remélhetőleg mindenki aki e tragikus halálhoz 
vétkes mulasztás folytán hozzájárult, meg fogja 
kapni büntetését.

IRODALOM.

Velkey Péter 
egy ember 

járt” aki azzal az ürügygyei, hogy ócska ruhá­
kat vesz, bement a konyhába. Mikor azután 
eltávozott, észrevették, hogy egy ezüst kehelyt 
és egy pár arany inggombot ellopott az isme­
retlen ember, keresi a rendőrség, azonban ez 
ideig hiába.

* Ezüstkanalak a zálogházban. Tegnap 
egy ember az egyik helybeli zálogházban három 
ezüst kanalat zálogosított el s a zálogházas an­
nak rendje és módja szerint megadta a köl­
esünk £ az elzálogosító boldogan távozott a l 
kapott pénzzel. Nem sok idő múlva egy rend- | 
őrlisztviselő is járt a zálogházban, aki azt jött j 
jelenteni, hogy grf. Sz. J.-töl három ezüst ka­
nalat elloplak s ha valaki zálogba akarja tenni, 
értesítse a rendőrséget. A rendőrtisztviselő 
azonban már későn jött, mert a lopott kanalak 
voltak azok, amelyeket elzálogosítottak. A rend­
őrség most keresi a tolvajt.

* A jövendő háborúja. A berlini «Zeitsch­
rift für Socialwissenschaft» legutóbbi számában 
a jövő háborúja,czimmel érdekes czikk jelent 
meg. A czikk egy részlete annak az öt kötetes 
könyvnek, melynek czime «A háború» s a 
mely Stead szerint közvetlen okozója volt an­
nak, hogy 11. Miklós czár megtette lefegyvere- 
z“si indítványát, A czikk írója össszehasonlitást 
tesz arról az óriási fejlődésről, mely harmincz 
év óta történt a fegyvertechnika terén. A ha­
ladás számákban kifejezve körülbelül 40-sze- 
res. Így például a srapnel 1870-ben 37 darabra 
velődölt szét, ma pedig 340 részre. Egy 37 ki­
logramm súlyú öntött vas-bomba salétrom hasz­
nálatával 42 darabra pattant, must pedig pir- 
nilinnel töltve 1200 szilánkkal tesz kárt az

Barfha Miklós székfoglalója.

A Petőíi-társaság pénteken tartotta meg 
nagygyűlését, melynek egyik kiemelkedő, jelen­
tős pontja volt Bartha Miklós székfoglalója. Hi­
hetőleg e miatt volt távol Jókai Mór, a társa­
ság elnöke, kiről a társaság bankettjén találóan 
mondta az egyik tószlozó, hogy meghűlt, mikor 
az adóját ment kifizetni.

A közfigyelem a Bartha Miklós székfogla­
lója felé irányult s a hires debatter, kinek pen­
nája már annyi fájó sebet ejtett ellenielein, 
kinek ragyogó stylusánál csak eszméi fényeseb­
bek, melyet hirdet, ezúttal is megvette hallga­
tóságának szivét-lelkét.

A »Nemzeti irányzat« volt értekezésének 
czime és tárgya. A felolvasó a bevezetésben 
jellemzi álláspontját az irodalom terén s ajog- 
czimel melynél fogva e társaságban helyet fog­
lalhat, Tüzrevalót hord a közélet kohójába s 
fölszántja a talajt, kapálgatja a sorvadó plán­
tákat. Értekezése folyamán kifejti, hogy szép­
irodalmunknak magyarnak kel! lenni. Az idegen 
szellem árt és nem is érijük meg. Víztükrön 
szánt az olyan iró, kinek betűsorain nem de­
reng a nemzeti hangulat s végül gyönyörű so­
rokban áldoz Petőfi emlékének, melynek bevé- 
geztét hosszas viharos taps követte s a társa­
ság tagjai melegen üdvözölték Barihát.

nag

Egy cseléd tragédiája.
Budapest, jan. 6.

Mások szolgálatában, nehéz munkáját vé- 
! gezve, munkaközben ért utói ma ismét egy sze- 
; rencsétlen cselédleányt a fővárosban a tragikus 
’ halál. Azok közé a boldogtalanok közé tartozik, 

a kik életüket, erejüket mások szolgálatában 
fecsérlik el és sokszoros koczkára teszik testi 
épségüket valami csekély dologért. A munka- 

I adók nem sokat törődnek velők. Még azt sem 
tartják szükségesnek, hogy a legprimitívebb 
biztonsági rendszabályokat alkalmazzák, ha a 

5 szolgálatukban lévő cseléd éleiét koczkáztatj a 
I munkaközben.

Az a tragikus sors érte utói Ruga Almce 
118 éves esztergomi születésű cselédleányt, a ki 

a llold-utcza 1-ső számú ház második emele­
tén szolgált. Gazdaszszonya ma megparancsolta 
neki, hogy az ablakokat tisztítsa meg. A leány 
természetesen engedelmeskedett. Noha törvény 
szerint köteles lett volna a gazdasszonya ügyelni 
arra, hogy derékheveder nélkül ne lépjen a 
cselédleány az ablakpárkányra, ez mégsem kö­
tötte magára e biztonsági eszközt.

Körülbelül reggeli 8 óra volt, a mikor a 
Hold-utcza előtt járókelők vérfagyasztó látvány­
nak voltak a tanúi. A cseléd az ablakpárká- 

• nyon hirtelen elvesztette az egyensúlyt és velőt-

szemle.
Szongott 

Endre 
könyvnyomdája. 1899. A jelen füzettel a

Magyar örmény haviArmenia.
Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: 
Kristóf. Január.
»Aurora« 1
a derék folyóirat immár tizenharmadik évfolyamába 
lépett ami már magába véve elég bizonyság életre­
valósága mellett. Az első oldalon Vájná Károly, 
fegyintézeti igazgató képe díszeleg, ki újabban a 
szegedi börtön igazgatója lett. A tudós szerkesztő 
Szamosujvár monográfiája ezim alatt a fegyintézet 
történetéi adja a század első tizedeiből napjainkig, vi­
lágos képet nyújtva a hires intézet jelen állapotáig 
való fejlődéséről. Nagy érdekkel olvassuk Dr. Mol­
nár Antal értekezését is. »Örményország kő­
élete az első Bagratidák idejében.* — (H. 
Daghbaszhjan, Gründung des Bagralindenreicher durch 
Aschoth Bagratuni. Berlin. 1893), melyből azt a 
meggyőződést merítettük, hogy az örményeknek a 
kalifák uralma idején jobb dolguk volt, mint a XIX. 
század végén a Vámbéry által művelődésre oly alkal­
masnak hirdetett Ozmán uralom alatt. Farad Simon 
Verzereskul Oxendius Szamosujvár alapítója, a 
magyarországi örmények apostola emlékének áldoz 
egy érdekes czikkben. Az apostoli lelkületű püspök 
katholikus hitre térítette Szamosujvávon letelepítette az 
örményeket, hazát és hitet adva nekik egyszerre, 
nem egyszer életének nem 
árán. Állítólag mérgezés áldozata lelt 
1715. évben Bócsben. Akkor is szeretett 
érdekében fáradotl. Ha valaki, ő bizonyára 
érdemli az emlékszobrot Szamosujvártól is 
csak az összes hazai örménységtől. Midőn a 
szerkesztőnek és lapjának boldog újévet kívánunk, 
egyúttal azt az óhajunkat is kifejezzük, vajha minél

Szamosujvár. Todorán

csekély veszedelme 
volna 
nyája 
meg- 
nein 

derék
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előbb ott tündöklene Szamosujvár főterén az emlék­
szobor, melynek fölállítását a szerkesztő mini, »esz­
méi gvőzedelmet« üdvözölheti egykoron.

___ A magyar tudományos akadémia 
II. osztálya (fhilos, társad, és történettudományi) 
f. hó 9-én hétfőn délután 5 órakor ülést tart, 
melynek tárgyai 1. Orány Lipót 1. t. »A hágai 
történelmi congresszusról. 2. Békéfi Genug I. 
t. »A sárospataki ev. ref. főiskola 1621-iki 
törvényei.«

SPORT.
Nagy vadászat- Gróf Zichy Jenő b.-dió- 

sze"i birtokán évenként nagy hajtóvadásfcatokat 
tartanak, a melyen Nagyvárad és Bihannegye 
legelőkelőbb vadászatkedvelői szoktak részt 
v(°nni. Az idei hajtóvadászai e hónapban fog 
megtartatni, de a nap még nincs megállapítva.

Január 21. A »Gyermekbarát egyesület« tánczestélye.
Január 22. A »48-as Népkör« bálja.
Február 1. Katholikus kör bálja a Zöldfában.
Február 11. A »Gyermekbarát« jelmezeslélye.
Február 5. A nagyváradi ev. ref. egyházközség tánc/.- 

vigalma.

TANÜGY.
Szobafestészeti tanfolyam A nagy­

váradi szakirányú iparostanoncziskolában ille­
tőleg a segédek továbbképző tanfolyamán f. 
évi január—márczius hónapokban Weber Jó­
zsef vezetése alatt szobafestészeti tanfolyam *( 
tartatik. Az előadás tárgya: Színek vegyítése I 
és a különböző színárnyalatok egymáshoz való | 
viszonya. Kész pausa minták, friesek és ro- 
setták színezése, Színes féldombor és dombor 
(relief és plasztikus) utánzatok, Patron kivágás, 
Párkánytagok és párkányok, oszlopfők, talpza- 
tok festése. Sgrafitó utánzatok, menzezet be­
osztások. Enyv, tempera, tojás, casreliu és 
freskó vegyületek ismertetése. Az 
kezdetben tisztán a gyakorlati szoba 
és a patron kivágásra terjed, később a gyakor­
lottabbak a tempera, aquarel és olajfestéssel 
is foglalkoznak. A tanfolyamra úgy tanulók, 
mint segédek f. hó 10-ig díjmentesen felvé­
tetnek, Nagyvárad, 1899 január 5. Szüts Izsó, 
igazgató.

előadás

szer­
előtti 

őzéiből 
vidéki

A gyermekbarát táuczestólyei.

Azokra az igen sikerültnek Ígérkező táncz- 
estélyekre, amelyet a mindkét nembeli arany 
ifjúság rendez a »Gyermekbarát« egylet javára, 
most bocsájtották ki a meghívókat.

Az estélyekre a készülődés igen nagy, úgy, 
hogy a Csarnoknak a helységei aligha fogják 
tudni befogadni a résztvevőket. Különösen ér­
dekesnek ígérkezik a második estély, amelyre 
a hölgyek jelme ben fognak megjelenni. Mind- » 
két estélyen a tánrzot a katonai zenekar hang- j 
versenye fogja megelőzni. A kibocsátott meghívó 
igy hangzik: Meghívó. A nagyváradi gyermek­
barát-egyesület pénztára javára*1899. január 
11-én és 1899. február 21-én a n.-váradi Keres­
kedelmi CsKFuok helyiségeiben tánczestélyeket í 
rendez, melyekre kívül czimzettet és családját 
tisztelettel meghívja a rendező bizottság. Mindkét 
estély a cs. és kir. 37. gyalogezred zenekarának 
hangversenyével veszi kezdetét. Személy- és 
karzatjegy 3 korona. A hölgyek kéretnek a 
második estélyen lehetőleg jelmezben megje­
lenni. Az estély kezdete fél 9 órakor. Felül- 
fizetéseket a czél iránti tekintetből köszönettel 
fogad az egyesület. Rendező bizottság:

Baghy Margit. Beczkay Gizella, Beliczay Irén, 
Bige Ilona, Bócz. Ilona, Bozóky Nóra, Böszörményi 
Tilda, Breitner Elza, Cseresnyés Lujza, Csányii 
Margit, Eleméry Irma, Eleméry Klára, Farkas 
Etelka, Fáykiss Irén. Ficzek Margit. Frankó Margit, 
Géczy Irén, Giraud Vilma, Gultmann Margit, Gutt- 
mann Vilma. Hegedűs Irén, Jelentsik Margit, Je­
lenteik Klára. Járossy Carola, Járossy Margit, Kon­
rad Margit, Korda Boriska, Király Klára, Mihaly- 
házy Margit, Marienescu Délia, Máyer Miczi, Pokorny 
Marianna, Persz Aranka, Papp Aranka, Rácz Ilona, 
Riloók Margit, Sebestyén Amália, Sebestyén 
Sonnenfeld Hedvig, Sebő Anna, Sipos Elza, 
csányi Olga, Száhlender Margit, Száhlender 
Steiner Kornél, Vári Szabó Margit, Tassy 
Tóth Margit, Tóth Elza, Wertheimslein 
Wertheimslein Rózsika, Wertheimslein 
Wertheimstein Adél, Winkler Márlha, dr.
Emil.

SZINHÁZ.
A kolozsvári színház uj tagjai. Hivatalos 

tudomásunk még nincsen arról, hogy kik jön­
nek a távozó színészek helyébe s kiket 
ződtetelt Bölöny intendáns karácsony 
útjában, mikor tudvalevőleg szervezési 
volt távol Kolozsvártól. A fővárosi és
lapokban itt-ott elszórtan megjelent hírek sze­
rint eddigelé következők szerződtek Kolozsvárra 
Horvát Paula vígjátéki szubrett (jelenleg as 
aradi színház tagja), Bonis Lajos 
(jelenleg a temesvári színház tagja.). 
Frida alt-énekesnő (az országos zen 
végzett növendéke), Komlósi Emma 
énekesnő (jelenleg segédszmészuő <
háznál), Bajor Riza, ki az ünnepek előtt »De­
mselben vendégszerepelt Kolozsvárt (ez évben 
fogja végezni az országos sziniakadémial). A 
múltkoriban az igazgatóság hivatalos kommüni­
kéje tudatta, hogy Szakács Andor drámai szí­
nészt. ki egy Ízben Kolozsvárt is működött

bon vi várit 
Korányi 
akadémia 
szubrelt-

Etelka, 
Dalma, 
Aranka, 
Sarolta, 
Adorján 

Aufricht. Alajos, dr. Bartha László, dr. Barta 
Béla, Bárdos Ödön, dr. Bozóky Kálmán. Bozóky 
Géza, Bessenyey Elemér, Buzogány Gyula, Baróthy 
Pál. dr. Cziffra Kálmán, dr. Dési Géza, dr. Dió­
szegi Győző, Dos Echerolles Kr. G., Eleméry Be- 
rencz, Ertsev Péter. Ertsey Géza, dr. Elszász Emil, 
ifj. Frankó Endre,.Fráter Pál, Flaskay Dezső, Feszt 
Géza, dr. Fisch Áron, dr. Fodor Gyula, Ficzek Emil,Frá­
ter Emil, Glatz. Béla, Gyenge Béla, dr. Gyöngyössy Ist­
ván. liraball Ottó, Holmayer Béla, 
Jakobi Andor. Jankovicb Tihamér, 
dr, Komlós József, Küttel Károly, 
Ede, Korányi Miklós, 
dr. Mayer László, dr. 
mán, Medvigy Gábor, 
Pál, dr. 
vits Mik? 
may Lajo:

szerződtette; a lapok azonban rnegczáfolták, a 
mennyiben az említett színész inai három eve 
Makó Lajost ársulatához van lekötve Hogy mind­
ezen hírekből mi igaz, arról még híva 
domásunk nincs. Bölöny intendáns 
jelenleg a fővárosban időzik, a hol 
szerződtetendő tagot fog meghallgatni.

különben
egy pár

Január

Január
Január

Január
Január

MULATSÁG.

FARSANGI NAPTAR.
8. A szentjobbi r. kath. hitközség batyu-bálja, a 

községháza termében. _
8. A réti népkör bálja a »Zőldfa«-ban.
15. A nagyváradi munkás betegsegélyzo pénztár 

mulatsága a. »Zöldfádban.
15. Az ipartestülel tánczestélye.
18, A joghallgatók bálja.

Imrik Guszláv, 
Kenéz Sándor, 

dr. Kurlender 
Lukács Ödön, Linczinger Gyula, 

Mngyary Géza, Misley Kál- 
Medvigy István. Miskolczy 

Miké Gyula, dr. Moskovitc .József, Mosko- 
m, ifi- Millye Gyula, Némethy Ferencz, Or- 

Örley Dénes, Popper Ákos, Papolczy 
Ferenczj Papp Dezső, Papp János, Pallay József, 
dr. Perczel Adolf, Puskás Béla, Radó Dezső, Reinle 
Gvula, dr. Slellner János, Szlachó Károly, Serly 
Jenő, dr. Simay Gyula, dr. Szőllősi Ernő,

Szüts Dezső, Sebő Mihály, dr. Thúry Endre, Thúry 
Károly, Thúry László, dr. Thúry Kálmán, Tóth 
F ■rencz. dr. Valdmann Béla, dr. Várady Zsigmond, 
Wertheimslein Henrik, Vucskics László, Weisz 
Ernő, dr. Wavrek Kálmán.

Jötékonyczéln kolonestély. Szépen sike­
rült estélyivel kezdték meg három estére ter­
vezett koíonjnkat a nagyváradi kereskedő ifjak.

Közel 100 pár tánczolta a négyest. — Már 
is szép összeg gyűlt be pénztárukba, a melyet 
a »Kereskedő szak köre« javára fordítanak. 
___ a következő ily jótékonyczélu estély f. hó 
12-én (e. ül őrlőkön) fog megtartatni.

Igazságszolgáltatás.
Tárgyalások a bilufenyitő osztályon, i 

A mai nappal véget ér a büntető osztályon a , 
szünet s holnap már lesz végtárgyalás s az-

után minden nap. Ennek az évnek az első két 
hónapjában igen érdekes ügy kerül végtárgya­
lásra.

Az egyik a nagy port felvert sár és kavics 
panama, a másik a Weiszlovits-Zeitczer ügy. 
Mind a kettőnek tárgyalása februárban lesz s 
mind a két ügynek a tárgyalását a törvényszéki 
elnök Tassy Pál dr. fogja vezetni.

»Munka Öre« a Curia előtt. Még a kény- 
szerfotografálások és tolonczolások idején tör­
tént, hogy Kassics Péter volt min. osztálytaoáJ 
esős levelet irt a szoczhlisták országos párt­
vezetőségéhez, melyben a kormányt erősen tá­
madta, csakúgy mint a főváros bizottsági ülésem.

A levelet egész terjedelmében közölte a 
»Népszava«, mindjárt megjelenésekor biróilag 

I lefoglaltatott, de nem a levélért, hanem más 
izgató tartalomért. És a »Népszava« nagy üres 
hasábokkal, melyek közepén oly sokat jelentőén 
húzódott végig »Biróilag lefoglalva« megjelent 
még az nap Kassics levelével együtt.

Ebből a másodsütető számból ollózott 
az aradi »Munka Öre« szoczialista zuglap, át­
vette Kassics levelét.

A nagyváradi királyi ügyészség sajtópört 
I indított a levél miatt Mikulik Károly szerkesztő 
| ellen s az esküdtek verdiklje után’két hónapi 
| fogházra Ítélte a törvényszék. Schwarz József, 
J a Budapestről kiutasított szoczialista agitátor, 

mint Mikulik védője semmiségi panaszt nyújtott 
be az ítélet ellen a királyi kuriáhozz. Schwarz 
azzal érvel, hogy miután a czikk Budapesten 
jelent meg először s a szerző nem is Mikulik 

. hanem Kassics Péter, a nagyváradi törvényszék 
illetéktelen volt az itélethozásra. A kúria ala- 

: posnak fogadta el ezt az érvelést és megsem­
misítvén az esküdtszék ítéletét s az egész el­
járást megszüntette.

, A veszprémi politikai párbajok. Az
i. utolsó képviselő választásoknál heves össze-
1 koczczanások történtek Veszprémben. Ováry 

..... | Ferencz országos képviselő és Renprecht Antal 
Edith’ I városi bizottsági tag, valamint Öváry Ferencz 
Szol- és Vadnay Béla dr. közölt. A szóváltásokból

l párbajok lettek, a melyek miatt a felek f. hó 
I 4-én állottak a budapesti büntető törvényszéK 
? előtt. Az affér indító okai felől nagyon érdekes 
í s jellemző képet rajzolt meg Reinprecht Antal 
i a tárgyaláson. — Én, úgymond az öreg ur, a 
i ki már közel van a hatvan esztendőhöz, sok- 
i kai komolyabb ember vagyok, sem hogy vir- 
í tust lássak a párbajban s el is követtem 
í mindent, hogy elkerüljem. De a körülmények 
( rákényszeritettek. A választásban nem vettem 
í részt, minden mozgalomtól távol állottám, r *m 
! agil állam, nem korteskedtem, szóval csendes 
í állampolgár voltam s mentem magam utján. És 

mégis állandó czélláblája voltam egy lapnak, a 
í mely nem szűnt meg sértegetni és gúnyolódni.

Az az elv jutott, fájdalom Veszprémben is ér­
vényre, hogv olyan férfiakat, kiknek politikai 
súlya lehet,"tönkre kell tenni s ennek az , elv­
nek voltam én egyik áldozata. Miután látták, 

í hogy nem hederintek a czikkekre, tizennégy
■ esztendős fiamat hurczollák meg, a kit gonosz- 
i tevőnek állítottak oda. Ez a hitványság vérig 
’ sértett s mert a czikkirót nem tartom olyan 
j embernek, akivel lovagias utón tárgyalni lehetne. 
| sajtópört indítottam ellene s az esküdtszék el 
t is ítélte őt. Az üldözés azonban ezzel nem 
i szűnt meg. Ováry Ferencz ur a városi közgyű­

lésen interpellácziót intézeti a polgármesterhez 
s a veszprémi újságok úgy reprodukáltak ezt 
az interpellácziót, mintha Óváry ur azt islmon-

> dotta volna hogy én minden lében kanál va- 
í gyök. Vártam, hogy Óváry ur ezt helyre fogja 
, igazítani, amit annál könnyebben megcseleked- 
í heteit volna, mert az egyik lapot anyagi ta-
■ mogalásban részesítette. Két hétig hasztalan 
í vártam a helyreigazításra s akkor irtani egy

sértő czikket, a melyre Óváry ur provokált. A 
i többi vádlottak vallomása után a törvényszék 
i Ováry Ferenczet három heti, Vadnay Bélát és 
1 Reinprecht Antalt pedig két heti államfogházra 
>' ítélte.

Zikczcne Zakczcnc. Két mulatós úri­
ember párbajügyét tárgyalta ma a budapesti 
kir. tábla. Zubovich Román biró referálásában. 
Top^rczer János joghallgató és Erdélyi Dávid 
ügynök, tartalékos őrmester, nagyban mulattak 
a°Budapest kávéházban s egyik mindig túl 
akarta hezitálni a másikat a nótázásbán. Aczi-



T 1 S Z A A TÚL (6. sz.) 1899. január 8.

gúnyok már azt som tudták kinek a nótáját 
húzzák. A mikor elhúzták Erdély nótáit, To- 
perczer nehezítette meg a czigányok tányérját 
egy ötössel, azt az utasítást adván nekik, hogy 
húzzák a zikczenétt X czigányok ész nélkül 
húzták, de Erdélyi Dávid nagyon zokon vette, 
hogy cet az ő jelenlétében és feléje fordulva 
teszik a czigányok s ezért aztán azt kérdezte 
a jogásztól

— Mi baja az urnák a zsidókkal?
Toperczert ez a kifejezés kihozta a sod­

rából és egy csattanásszerü legyintéssel köze­
ledett Erdélyi Dávidhoz. Erdélyi a lovagiasság 
szabályai szerint kívánta a dolgot elintézni s 
kihívta a joiészt. Kardra verekedtek meg s a 
párbajban Ti perczer kapott egy vágást. A tör­
vényszék Erd.lyit, a kivágást mérte, harmincz- 
napi államfogházra s ellenfelét egy napi állam­
fogságra ítélte. A tábla aztán arányosította a 
büntetést és Toperczer büntetését 5 napra 
emelte fel, inig a másik vádlottra nézve hely­
benhagyta az Ítéletet.

Közönség köre.*
Főtisztelendő

VUCSK1 C S G Y U I. A urnák, 
mint a »TISZÁNTÚL* helybeli napilap nagyim tisztelt 

szerkesztőjének
Helyben.

Folyó hó 6-áu megjelent becses lapjában 
városliget elvétele* czimü czikkben Rátkay 

József úr velem is foglalkozik még pedig oly 
kijelentésekkel, melyek ellen határozottan tilta­
koznom kell! Ámbár velem szemben Rátkay úr 
már többször vakmerő kirohanásokat tett,anél­
kül. hogy ezekre én előzőleg okol adtam volna 
és czikkirót ismervén, egyáltalában súlyt ezekre 
nem fektettem, miután azonban jelentig úgy a 
törvényhatóság, mint a városi tanács az úgy­
nevezett Városliget formális rendezésével tény­
leg foglalkozik, mert annak jelenlegi állapotával 
egyáltalába nincs megelégedve, még kevésbé 
találja ezen terület mai berendezését Erzsébet­
iigei* elnevezéséhez méltónak, engem bizolt 
meg megfelelő javaslat tételre, e miatt nem 
zárkózhattam el említett czikkre való választól, 

‘hogy a nagyközönség ezáltal félre vezetve 
■gyen. Azt mondja czikkében a többi közt 

. átkay úr: »Mikor a térképet a diákok leraj- 
■Iták (a városi főmérnök ezért és a további 

segítésért tőlem 2000 forintot kért) slb.< ez 
utóbbi kijelentést teljesen légből kapott és tiszta 
koholmánynak kell declarálnom és fia a czikk 
további számadásai szintén ily igaz alapon 
vannak összeállítva, akkor csak gratulálhatok a 
tiszt, közönség becses jóindulatához a »kedves 
Rátkay bácsival* szemben.

Kérem nagyon tisztelt szerkesztő urat, mél- 
tóztassék ezen nyilatkozatomat válaszul becses 
lapjába felvenni. Irányomban tanúsított jóindu­
latát előre megköszönvén, maradok kiváló tisz­
telettel kész szolgája

Bitsch Dávid,’“ 
v. főmérnök.

* E rovat alatt köztöltékért nem vállal felelősséget 
a Sz.erk.
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SZERESS ÖRÖKKÉ.
Irta. Bucimnál) Róbert.

Angolból fordította: Br. N. Oy. 34.

Nehány pillanatig gondolatokba látszott 
elmerülni, aztán fölemelve fejét s szokatlan 
gyöngédséggel igy szólt:

— Igazam volt Mabel. El kell válnunk!
— El kell válnunk! — csengett, a rémü­

let visszhangja.
— Isten tudja, hogy mily örömest időz­

öm itt; olyan volt ez a hely, mint egy ál­
dott kikötő évek vihara után. De ha elmegyek, 

e búsulj utánam! Nem vagyok én méltó arra, 
sokkal méltatlanabb vagyok, mint a hogy csak 
gondolhatod is. El fogsz felejteni Mabels hozzá 
mégy egy jobb emberhez!

— Sohasem foglak elfeledni! Soha nem 
megyek máshoz! De hisz te nem mehetsz el!

A férfi reszketve ült ott, fogva a lány 
kezét. Minden ereje megtöröttnek látszott, min­
den vad elhatározottsága eltűnt; szeme nedve- 
sedni kezdett, mintha könnyezett volna.

— Nyomorult, hitvány ember vagyok, — 
és akkor voltam a leghitványabb, mikor arra 
kértelek, hogy légy osztályosa sorsomnak. Ré­
gen akartam kérni ezért bocsánatodat. Meg­
bocsátasz érte most?

— Oh Fülöp! monda a lány zokogva.
— Ne sírj, Mabei, igazad volt, én voltam 

a hibás. Világi szerelem volt az, a mely léiké­
inél eltöltötte, de te megváltoztattad azt örökre. 
Ha majd elhagyom ezt a helyet — mert el 
kell hagynom — áldott emléket viszek el ma­
gammal, a mely megmenthet, megtisztíthat 
még. Ha majd elmentem, imádkozni fogsz 
érettem, ugy-e?

Haragját elviselhette volna a leány, de 
bánatát nem tudta elviselni. Ránézett omló 
könnyein át, túlterhelt szive teljességéből föl­
kiáltott feledve e kétséget, félelmet, mindent:

— Oh Fülöp, vigy magaddal!
Szilárdan nézve rá a férfi kérdező:

»’ — Eljönnél velem ?
■ — El a világ végére is!

— Nem tudod te, mi az mit mondasz. 
I Összekötve sorsodat az enyémmel, szenvedés 
' és halálveszedelem lenne életed. Azt mondot- 
I tam neked, hogy gazdag vagyok, hazudtam; 
; mert én szegény és száműzött vagyok. Nincs 
! otthonom; nincs menedékhelyem, a melyet 
i fölajánlhatnék számodra és valamint élelem 

horgony, úgy egyszersmind becsület nélkül 
való. Gondold meg a dolgot s hadd menjek én 
egyedül.

— Hát nem azt mondtad, hogy váltsalak 
meg, hogy boldogítsalak? Ha elhagysz, meg­
halok.

: — Van még rosszabb is a halálnál, —
feleié a férfi szomorúan. — Ez érne téged, ha

■ követnél. Emlékezzél az éjszakára, mikor elő-
■ szőr láttál. Emlékezzél névrokonomra, ki bű­

néért, gonosztetteiért el lelt átkozva Tudnál-e 
egy ilyen embert követni, sőt megmenteni lel­
két az 'örök tüztől ?

— Tudnék —■ feleié ünnepélyesen tekintve 
föl a leány. — Ha megbánná bűnét, Követném 
öt. mint a hogy léged követlek.

Csaknem a borzalom érzésével nézett 
most rá az. idegen. Édes arcza angyali fényben 
ragyogott, szemei szilárdak voltak mint két 
csillag, gyöngéd gyermeki hittel vegyülve. A 
leány folytatá:

—- Hát nem csudálatos ez, drága Fülöp? 
mibor először láttam arczodat, azt gzndollam. 

. hogy az övé és mégsem féltem és később, mi­
kor megszerettelek, azt gondoltam, hogy még 
jobban tudnálak szeretni, ha sorsod olyan ke-

■ serves lenne!
—■ Nevemről ismertél — felelém — s 

mint. az. övé, nagy volt az én bűnöm is. Még 
arra se vagyok érdemes, hogy térdepeljek 

! előtted s áldásodat kérjem. Véres ember vol- 
‘ tani, mondhatatlan bűnök embere. Igen, Mabei, 

Isten átka van rajtam, mint ő rajta, viselem 
, Káin bélyegét.

Szünetet tartott, várta, hogy visszaborzad 
; tőle: de a lány nem retteni vissza, hanem 
; fejére telte kezét.

— Ha vétettél, megbántad bűnödet, 
[ drágám!
i — Isten a tudója, hogy mennyire?

A leány szelíden megcsókolta homlokát.
— Áldjon meg az Isten. Fülöp — monda. 
Végtelen gyöngédségtől megindulva, a férfi 

j kezeibe rejtő arczát; könnyek árja indult meg 
szemeiből. Aztán levette kezeit arczárói és 
mintha a lány jósigának visszfénye tűnt volna 
fel rajta.

— Hát te ennyire szerelsz engem ? A 
milyen gonosz vagyok, nem rettensz vissza 
tőlem? Oh Mabei, de gondold meg! Ha el 
lennék átkozva, mint ő? Ha el lennék vetve 
örökre Istentől, embertől.

A lány édesen, változatlanul felelt:
— Akkor én is száműzött lennék, most 

és mindörökre!
Vad zokogással zárta az idegen karjaiba 

| a leányt, csókjaival halmozta el hosszasan, 
tisztelettel, mintha valami szent dolog lett 

volna. 'De éppen, mikor átölelte, hangokat 
hallottak fölülről. A férfi összeszedte magát és 
suttog;!:

— Látnom kell téged egyedül még ma 
este! Holdfölkeltekor, a homok buczkák k' z'.tt! 
Utoljára!

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
Egyezkedési ja vasiatok.

Budapest, január 7. (Saj. tud. táv) 
Újabb hírek szerint lián Ily br. minisz­
terelnök csakis egyezkedési javaslatot teli 
a királynak, különösen a kiegyezési ja­
vaslatokra vonatkozólag, melynek meg­
oldását a király igen várja.

Egyik előterjesztett megoldási módo­
zat volna az, mely a kiegyezés ügyét 

í csak 1903-ig rendezné, amikor ugyanis a 
’ külállarnokkal való szerződéseink lejárnak.

■ Ha a király tehál hozzájárul ahoz. hogy 
! a kiegyezés ügyei 1903-ig rendeztessenek
• akkor a dissidensek garanciát vállalnak
■ a békéről, ha nem. úgy a harcz folvtat- 
i látni log.
j Bánfí'y br. miniszterelnök kijelentette, 

elutazásakor, hogy nem hiszi, hogy a fel- 
■' ség egyezkedésijavaslatokhoz hozzájáruljon, 
j Budapest, január ö. (Saj. tud. táv.)
■ A félhivatalosok azt jelentik, hogy a mai
í koronatanács kél órától háromnegyed há- í J **
í romig tartott. A tanácskozást holnap loly- 

tatni fogjak és ennek végeztével a minisz- 
i terek visszautaznak Bpestre.

Budapest, jan. 7. (Sajáttud. távirata.) 
i Bánffy br. miniszterelnök bukását hatá-
• rozotlan megczáfolják.

Erzsébet királyné képe.
Budapest, január 7. (Saj. tud. táv.) 

\ Roskovics Ignácz jeles festőművész si- 
; körrel bevégezte Erzsébet királyné képét

í Magyar miniszterek Becsben
Bécs, január 7. (Saj. tud. távirata.) 

i A király ma délután két órakor fogadja 
i Báiiffy Dezső báró miniszterelnököt, Fc- 
\ jér vái ry Géza báró honvédelmi miniszteri 
: és Lakács László pénzügyminisztert, 
j A király ma délután 2 órakor Széchenyi 
| Manó gróf minisztert is fogja fogadni, 
í (Nagy. Táv. Ir.)

Az Egyetemi Kör bezárása.
Budapest, január 7. (Saját tud. táv.) 

j Az Egyetemi Kör bezárására vonatkozó- 
1 lag II lassies Gyula kultuszminiszter .17/- 
; hálkot'ics Géza rektori és Nagy Ferencz 
| dékáni magához hivatta. A rektor és dé­

kán ma délelőtt a képviselőházban jelent­
keztek a miniszternél. Ma délben 1 óra­
kor. a mint, értesülünk, a tanács a köri, 
bezáratta.

Gróf Károlyi Ferencz öngyilkossága.
Budapest, január 7. (Saját tud. táv.) 

Károlyi Tibor főrendiházi elnök fia, gról 
Károlyi Ferencz londoni nagykövetségi 
attasé hirtelen elhunyt. Először a fővárosba 
érkezett meg agyász hire s szülei nincse­
nek Budapesten s még ez ideig semmit 
sem tudnak a váratlan csapásról.

Budapest, január 7. (Saját tud. táv.) 
Gróf Károlyi Ferencz halálának körül­
ményeiről az első gyász hir vétele után



1S99. január T I S Z A N T II L (6. sz. 9

bővebb távirat érkezett a fővárosba, mely 
szerint gróf Károlyi Ferencz öngyilkos 
halállal múlt ki, agyonlőtte magát. Ami 
némi világot vet ; öngyilkosságának indo­
kaira. az egy leány arczképe, melyet mel­
lette találtak meg. Az elhunytat a magyar 
mágnásvilág jól ismerte szeretetreméltó 
modoráról és rokonszenves egyéniségéről. 
\ hír mindenfelé nagy megdöbbenést 
kelleti.

Zolának egy barátjához intézett levelét I 
közli, amelyben Zola azt mondja, hogy ■ 
ámbár visszatérhetne Francziaországba, ) 
mégis elhalasztja hazautazását, hogy ne j 
ártson az ügynek, amelyet képvisel. A . 
győzelmet bizonyosra veszi, de azért | 
aggódva gondol arra, hogy mit hoz a hol­
nap és lehetséges lesz-e majd a romokon 
fölépíteni az uj épületet.

Katonai pöt-ióvasár. A in. kir. debrcczeni 
2. honvéd huszár ezred póllovazó bizottsága 
Nagyváradon, a lóvásár-téren f. é. január hó 
25-én pótlóvásárt fog tartani, melyen a katonai 
czélokra alkalmas lovak közvetítők kizárásával 
fognak megfelelő becsárban megvásároltatni. 
Erről az érdekelt gazdaközönséget oly hozzá­
adással értesítem, hogy ezen lóvásárnál a kö­
zös hadsereg részéről tartani szokott lóvásá­
rokra vonatkozó feltételek fognak irányadóul 
szolgálni. Nagyváradon, 1899, január 3-án.

Képviselőválasztás Nagy-Szebenben.
Nagy-Szehen, január 7. Wachter ' 

Henrik nyugalmazott pénzügyigazgatót ma * 
egyhangúlag kikiáltották országgyűlési kép- I 
viselőnek. (Nagy. Táv. Ír.)

Szilágyi Sándor haldoklik
Budapest, január 7. (Saját tud. táv.) 

Szilágyi Sándor történetiró, az egyetemi 
könyvtár igazgatója a hallálal vivődik. 
Állapotában már tegnap délután beállott 
a rosszabbulás úgy. hogy orvosa dr. Hor­
váth Gyula lemondott róla. Betegségének 
oka szélhüdés.

Elitéit hadvezér.
Madrid, jan. 7. San Mariin ezredest, 

aki Portorikót átadta az amerikaiaknak, 
életfogytiglan való fogságra Ítélték és 
(fontába szállították.

A világbéke
London, január 7 A kormány ma 

este egy parlamenti nyomtatványt adott 
ki, amely a czárnak a leszerelésre vo­
natkozó javaslatát, az angol kormánynak 
a válaszát tartalmazza. Salisbury lord 
szeptember 24-én azt láviratozta Scott 
nagykövetnek, hogy az angol kormány 
gondosan fontolóra vette a czár javasla­
tát. Salisbury megemlíti, hogy Balfour 
már kifejtette az ő (Salisbury) távollété­
ben, hogy miért kellett a javaslatra való 
formális válasz elküldését elodázni, de 
időközben biztosította az orosz kormányt 
legkészségesebb hozzájárulásáról. Salis­
bury megjegyzi, hogy nem csak a kor­
mány járul hozzá a czár javaslatához, 
hanem az egész angol közvélemény, a mi 
számos nyilvános gyűlés és egyesület ha­
tározataiból kitűnik. Kevés olyan nép van, 
ha egyáltalán van, amely mind érzelmi 
okokból mind érdekből igazaid) barátja 
volna az általános békének, mint az an­
gol nép. Salisbury azután elismeri a béke­
javaslat megokolásának alapos voltát és 
kijelenti, hogy a kormány szívesen fog 
ebben a munkában közreműködni. Ha a 
javaslatot siker koronázza, az az ural­
kodó, aki azt kezdeményezte, végleien 
hálára kötelezi a világot Végül azt a re­
ményét fejezi ki Salisbury, hogy az érte­
kezletre való meghívással egyidejűleg nyil­
vánosságra hoznak néhány főbb pro- 
grammpontot. amelyre az értekezlet figyel­
mének irányulnia kell. (Magy. Táv. Ir.)

A semniitoszék Dreyfus bűnösségéről
Paris, jan. 7. A »Journal« jelentése 

szerint a semmitőszék tagjai most Ugyan­
úgy vélekednek Dreyfus bűnösségéről, mint 
az eddigi hadügyminiszterek. Az Aurore«

KÖZGAZDASÁG.
Darvassy Lajos, tanácsos.

Híeich Jenő Társas

Miért nincs elég takarmányunk ?
A takarmány szükséglet fedezésének kér­

dése évről-évre szőnyegre kerül s igy az őszi 
hónapokban mikor egyéb fontos gazdasági 
teendők nem gátolják a gazdát abban, hogy a j 
jövő szükségletek beszerzéséről is elmélked­
hessen. És csodálatos, ahányszor csak takar­
mányról van szó, soha sem kutatják az okot, 
hanem mindig csak azon töprengenek, hogy 
minő utón jussanak majd a hiányzó takar­
mánynak birtokába. Már pedig egy kis előre­
látással. egy kis jóakarattal elejét lehetne 
venni e töprengésnek. Rövid nehány szóból 
ál idevonatkozó tanácsunk s ez az, hogy »ápol­
juk gondosan rétjeinket, részesítsük azt némi 
művelésben, meg lesz annák foganatja, nem 
fogunk takarmányban hiányt szenvedni.

A takarmánytermésben évente mutatkozó 
szükséglet vélnményünk szerint főkép onnan 
ered, hogy gazdáink a rélterülettel úgyszólván 
mitsem törődnek. Hogy mily nagy hiba ez, azt 
csak az tudja igazán méregetni, kinek alkalma 
volt már egy jól gondozott rétnek füállománya, 
buja növésű, gyomoktól mentes; ellenben az 
elhanyagolt rété értéktelen, elcsenevészet silány 
kórókból áll. Ha megtennék gazdáink ama. 
munkálatokat, melyeket a következőkben fel­
sorolunk. nem lenne oly sok panasz a takar­
mány-termés nem kielégítő voltára. íme a 
a munkálatok a következők:

Mindjárt kora tavasszal, mihelyt a termé­
szet felébred, mihelyt a talaj állapota megen­
gedi. küldjünk ki a rétre néhány fogast vagy 
u. n. rétboronái. Ezeknek alkalmazásával elő­
mozdítjuk a levegőnek a talajba való jutását, 
a talajnak légátjárhatóságát, mely körülmény 
a réti növényzetnek a mohoktól s hogy meg­
sérti a növényzet gyöktörzsét, miáltal erőtelje­
sebb fejlődésre serkentetik.

Ha a tél folyamán vastag hólepel rakodik 
le a rétre, s ennek elolvadásától származó víz 
a rétterfilet egyes pontjait ellepné, gondoskod­
junk a hóviz mielőbbi elvezetéséről is, mert 
az hülő hatása állal ártalmára lehet a növény­
zetnek.

Egyes esztendőkben nem ritka jelenség a 
vakarni túrásoknak nagy száma. Ne hagyjuk 
meg ezeket a részen, mert a kaszálásnál gyű­
lik meg velük a bajunk: ugyancsak ez okból 
lesz tanácsos az esetleges mélyedéseket, göd- 
röcskéket is kitölteni.

Egy soha el nem mulasztható feladatunkat 
kell, hogy képezze, a növényi tápanyagoknak 
visszapótlása, vagyis a trágyázás. Ne gondoljuk 
azt. hogy e réti növényzet ép gy táplálkozik a 
talajból, mint minden szántóföldi növény s igy 
igen természetes, hogy a tápanyagok visszapót­
lása ép úgy szükségessé válik a réten, mint a 
szántóföldön, sőt ha meggondoljuk azt, hogy a 

I szánlóföldön a folytonos szántásokkal szintén 
hozzájárulunk a tápanyagképződéshez, úgy be­
láthatjuk, hogy miután a réten e munkálatok 
elmaradnak a trágyázás keresztülvitele meg fo­
kozottabb mértékben nyilvánul.

A különböző tápanyagok közül egyrészt a 
komposzt, masrést és különösen a műtrágyák 
jöhetnek li/yelembe. Utóbbinak használhatósá­
gát nagyban előmozdítja könnyenkezelhetŐsége 
és gyors hatása.

A műtrágyák közül a kalidus kainit s a 
foszforsavdus szuperfoszfát eredményeznek oly 
termést, hogy takarmány vásárlásra normális 
viszonyok közölt nem leszünk rászorulva.

Tőzsde jelentése.
—- A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Határidők.

Az irányzat szilárd
Búza márcziusra — — 
Uj tengeri — — — 
Rozs őszre — — — 
Zab őszre — — — 
Tengeri augusztusra — 
Búza októberre — —

Budapest, január 7.

- — — - 9.60
- - — — 4.91
- - — 8.22
- _ _ 5.80

Értéktőzsde

Az irányzat gyenge
Osztrák hitel - - — — 
Magyar hitel — — — 
Államvasut — — — — 
Rimaniurányi — — — 
Magyar jelzálog — -r- — 
Salgótarjáni — — — 
Wagon-kölcsön — — — 
Villamos vasút — — — 
Magyar leszámítoló — — 
Iparbank — — — — 
Budapest közúti — — — 
Kereskedelmi — —
Déli vasút — — — —

Budapest, január 7.

— — — — 361.—
______ 390.75
— — — - 363.-
_ _ _ _ 228.-
— — - — 293.80
— — — - 604.-
_ _ _ _ 282.25
— — — 279.50
_ _ — 353.25
— - — - 104.25
— — — — 366.50
_ _ _ 1011.50
._ — — — 78.—

Az irányzat nyugodt
Osztr. hitel — — — — 
Magyar hitel — — — 
Államvasut — — — — 
Birodalmi márka — —

B é es, január 7.

_ — 363.78
— - 392.—
— — 864.'/*
— - 58.97

■ ivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1899. január 7-én.

Magyar aranyjáradék 4”.' — — — —
Magyar koronajáradék — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/°"o —
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 21/oí,.’o
Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4“o — 
Italmérési jog megváltási kötvény — -
Horvát-szlavón földtehermentési kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - — 
Tiszabábályozi és szegedi sorsjegyek kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — —
Osztrák járadék ezüstben — — — — 
Osztrák korona járadék — — — —
Osztrák magyar bankrészvény — 
Magyar hilelbankrészvény — 
Osztrák hitelintézeti részvény — — 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 
20 frankos arany (Napoleond’or) — — 
Német birodalmi márka------
London vista — — — —
Párisi vista — — — — — — —
20 márkás arany — — — — —

— 120.25
— 97.80
— 119.75

100. -
— 120.-
— 96.25
— 100.50

— 97.—
-- 153.-
— 138.
— 101.50

— 101.30
— 101.75
— 935.—
— 335.
— 360.50
— 363.60
— 363.20
— 58.90
— 120.45

4.77
— 11.79

SZERKESZTŐI POSTA
Mesry a halász! Nem megy, hanem bele lult 

a Balatonba, ami alatt a papírkosarat lessék érteni. 
Kiküldtük a morgue ba egyik riporterünkéi s midőn 
ö meglátta a két hullát, a vizbefult ifjút és a sziv- 
repedl leányt, szemfedél gyanánt rájuk boritolta 
minden bajuk okozóját a versel és igy egyszerre 
lelt eltemetve mind a három. Beke lengjen az ön 
— tolla felett.

I-------- ----------—--------------------------------------------
A ozcTkeButóiért felőle*:

Ur. VDC S K I C S G Y U L A.
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Árverés hirdetményi kivonat.
A nagyváradi kir. törvényszék mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Fodor József végre- 
hajtatónak Lovas Miklós és neje Csomós 
Mária m.-keresztesi lakosok elb-ni végrehajtási 
ügyében. Első sorban a mező-keresztesi 168. sz. 
tjkben A. 1.11—19sor 956/a, 1506/a.j2200/10—a. 

2573/a, 3272/a, t003/a, 4838/a, 3783 a.
és 1651/a hr. számok alatt Csomós Mária, 
Lovas Miklósáé tulajdonául bejegyzett ingat- 
.nokra (i()H forint kikiáltási árban. Műsodsor-

b in ugyanezen tjkönyvbeu A -j- 1 sor szám 
matt ugyancsak Csomós .Mária, Lovas Miklósáé 
tulajdonául bejegyzett a m.-keresztesi 485 sz. 
tjkv. A. lapján bevezetett, közös legelőből járó 
kettő/2212 rész ingatlanra 90 forint kikiáltási | 
árban. Harmadsorban a mező-keresztesi 818. sz. ! 
tjkvben A. 1. 1—5 sor 695. 945. 1980. 2691 és 
4061. hrsz. alatt Lovas Miklós és neje Csomós 
Mária tulajdonául bejegyzett ingatlanokra 441 írt 
kikiáltási árban. Negyedsorban ugyanezen tjkv­
ben A 1 sorsz. alatt ugyancsak Lovas .Mik­
lós és neje Csomós Maria tulajdonául bejegyzett 
négy/2212 rész legelő illetőségre 90 forint kiki­
áltási árban. Ötödsorban a m.-keresztesi 906. 
sz. tjkvben A 1. 13. sor 176 és 4791 hrsz. 
alatt Lovas Miklós tulajdonául bejegyzett bel- 
telkes ház és szántóból álló ingatlanra 243 j 
formt kikiáltási árban, llatodsorban a m.-ke- , 
resztesi 1076 sz. tjkvben A ; 1 sor 3782 
hrsz. a. Lovas Miklós és neje Csomós Mária 
tulajdonául bejegyzett ingatlanra 41 forint kiki­
áltási árban a végrehajtási árv r sí :r- 1881. | 
L\, t. ez. 146 ij a alapján elv nd-.li és arnak ; 
foganatosítására határidőül: 1899. ( vi február \ 
hó 9 ik n.yj i > . v uxeli 9 órajál Mező-Ke­
resztes község házához ezitmel kitűzi.

Az árverésre kilett ingatlanok szükség ese- j 
ten a kikiáltási árakon alul is elfognak adatni. \

Az árverezni szándékozók tartoznak a ki- ! 
kiáitási ár 10%-ál készpénzben vagy óvadék- | 
képes értékpapírokba'.! Ideírni.

Az árverési elléielek a hivatalos órák I 
alatt a kir. törvszék. mint tkvi hatóságnál és I 
Mező-Keresztes község elölj Íróságánál tekint- 
l.otők meg.

Kelt Nagyváradon, a kir. törvényszék mint 
tkvi hatóságnál 1898. nov. 6-án.

Kiss András, 
1 T. tvszéki bíró.

Ti S Z A N T U L («. sz.)

BELÉPÉSI FELHÍVÁS
a „Polgári takarék- és segélyszövetkezet“

IV-ik ÉVTÁRSÜLATÁBA.
A „Polgári takarék- és segély­

szövetkezet“ 1899. január 1-én. uj év­
társulatot nyit, mely 156 héten át, vagyis 
1901. év végéig tart. — Mindenki tetszés 
szerinti számban jegyezhet üzletrészeket 
s minden üzletrész után hetenként 10 
kr (20 fillér) fizetendő. A három év el­
telte után az évtársulat feloszlik s az 
összes jövedelem a résztvevők között fel- 
osztatik és mindenki megkapja a befize­
tett tokét a felmerült haszonnal együtt.

A szövetkezet czélja a takarékosságot 
előmozdítani és önsegélyt nyújtani, a 
mennyiben minden tag heti betétei által 
önmagának tökét gyűjt, mely a heti 
részletekben való befizetések daczára is 
a takarékpénztári kamatozásnál magasabb 
nyeremény osztalékot hoz és mert minden 
tag az általa befizetett összeg V5 részét 
6%-os kamatláb mellett minden elöleges 
bejelentés nélkül kölcsönkép felveheti.

Vidéki tagok belépésének és a heti 
fizetések bérmentes teljesítésének meg­
könnyítése czéljából a szövetkezet a 
postatakarékpénztárnál számlát nyit­
tatott.

A szövetkezetbe való belépés 
alkalmával üzletr^szenkint & 
kr beiratási (llj fizetendő s egy 
heti részlet lefizetése után már 
mindenki megkapja saját ne­
vére irt könyrecskijét.

Szövetkezetünk jelenlegi tisztelt tagjait 
valamint mindazokat, kik az 1899. ja­
nuár 3-től kezdődő 4-ik cziklusnak tagjai 
óhajtanak lenni, felkérjük, hogy a szö­
vetkezet üzlethelyiségében (Szent-László- 
tér, Kovács-féle ház) mielőbb beirat­
kozni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1898. november hó.
A. „Polgári takarék- és segély-szövetkezet“

igazgatósága.

A IV-ik értársulat befizetési napjai:
kedd délután -------3-o-ig.
szombat délután — — ő-ig. 
Á szövetkezetnek eddig mintegy 1500 tagja van, több mini 

25,000 üzletrészszel.
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■> f ■ nsége Salvator lápot főherezeg udvarmester! hivatal;:. Általános Asbestáru gyár. <> császári és ki- ' 
.rályi Fensége Salvator Lipót Főherczeg rendkívül meg' vau elégedve az asbesltalppaí bélelt ezipőkkel ü 1 

Fensége hosszabb gyalog kiránduláson használta e czipóket és érezte, hogy lábai nem fáradtak ugv el, mint ? 
más közönséges czipőknél. Küldök egy pár vadász-czipőt, hogy annak a mintájára készítsenek másikat as- ’’ 
besttalpbéléssel, ugyanannál a czipésznél s aztán küldjék ide. Hisszük, hogy e vadászezipők ép oly jók 

lesznek és ép oly megfelelők, a mint megfelelők voltak a -.zalo iezipók.
Zágráb. 1898. julius hé) 8-án. K R A lí I,, huszárkapitány. j

Magyarom.;:;; volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a következőket. Írja: Tiszteli Doktor ur'. á 
Az asbestbe! In czipők kitünöeknek bizonyullak. szilárdan és puhán járok: megszűnt minden lábfájásom, ugv 
hogy — azt hiszem —- íábbajom semmi további orvoslási nem igényel. Szives tanácsát köszöni Dán <on. f 

1897. évi szeptember 17-én. Tisztelő hive: IVEKERLE SÁNDOR. ő

Nincs többé lábfájás

e
 Óvjuk hibáinkat hidegtől, nedvességtől és meghűléstől. Sem tynkszeni. somi izzít* 

<lés lób. sent börkeményedós, sem láhtlagnnaf. sem ist’eéjfés. Rövid ide: 
viselés után chili a júrítsa annak, ki czipőj. I elv. SEörj.es-íélc az etjósz
vilátjon szabadul mázott Asbest talpbéléssel látja el Kettős vastagságú 1 frt í, 

i “0 kr.. egyszerű GO kr.. homoktalp 40 kr.. gyermekeknek fele. Az Asbesttalpbé•! .- 
kitűnőségéi legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a ni. kir. ő 
honvédségnek eddig 22500 pár szállíttatott. Szétküld s csakis utánvétellel, vagy a pénz előle- h 
ges beküldése és külön 10 kr. frankó. Felvilágosítások és prospektusok, köszönetnyilvánítások y 

ingyen. Viszonteladóknak megfelelő árengedmény.

13G 25-50 Általános Asbctái-ujjyár betét-iársasúíf. I5udnperrt, VI., Sziv-n. 18, |

1899. január 8

Amerikai zsebórák.
Jótállással, hogy a nickel színét nem vál­

toztatja, szerkezete pontosabb és jobb, mint a 
legdrágábbakké. Ára darabonként 3 forint.

Jótállás mellett, mig a készlet tart. Hozzá 
ezüstös óraláncz 60 krajezár.

Önberetváló készülék.
Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiál­

lításon kitüntetve, gyakorlás nem kell. Megvágús 

kizárva. Tiszta és kényelmes munka. Bőrbeteg­

ségtől megment. Tartós és pénzt megtakarító 
Darabja 3 forint.

A penge **♦ csillagos ácséiból és a több: 
részei alpaccából vannak. Egy külön penge 

hozzá 1 forint.

M e g r e n d e I h e t ő:
P0LLÁK SANDOR föbizományosnál,

BUDAPEST. V. kér. Síúhnúu-utcza 17.

Gyűjtőknek 5 drb után egy-egy ingyen küld:

Nyomhat laptulajdonos: Szent-Lászlő-nyomda részvénytársaság nyomdájában Nagyváradon.


